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คําชี้แจง 
 

 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี (สสวท.) ไดรวมมือกับองคการเพื่อความรวมมือและพัฒนา 

ทางเศรษฐกิจ (Organisation for Economic Co-operation and Development หรือ OECD) ดําเนินโครงการ

ประเมินผลนักเรียนรวมกับนานาชาติ (Programme for International Student Assessment หรือ PISA) 

ซึ่งมีวัตถุประสงคเพื่อประเมินคุณภาพของระบบการศึกษาของประเทศสมาชิกและประเทศรวมโครงการ  โดยประเมิน

ความสามารถในการใชความรูและทักษะของนักเรียนที่มีอายุ 15 ป ในดานการอาน คณิตศาสตร และวิทยาศาสตร  

ประเทศไทยเขารวมโครงการ PISA มาตั้งแตตนจนครบสามคร้ังในการประเมินรอบที่หนึ่ง (Phase I : PISA 2000  

PISA 2003 และ PISA 2006) และปจจุบันอยูในชวงการประเมินรอบที่สอง (Phase II : PISA 2009  PISA 2012 

และ PISA 2015)  การประเมินผลในแตละคร้ังสามารถใหขอมูลคุณภาพการศึกษาของชาติ ซึ่งผูที่มีสวนเก่ียวของกับ

การศึกษาทุกฝายและสาธารณชนควรตองไดรับรูวา ระบบการศึกษาของเราไดเตรียมเยาวชนของชาติใหพรอมที่จะ

เปนพลเมืองที่มีคุณภาพ และมีสมรรถนะในการแขงขันกับประชาคมโลกเพียงใด 

หนังสือ “ตัวอยางขอสอบคณิตศาสตร PISA 2012” นี้ ประกอบดวย กรอบโครงสรางการประเมินการรูเรื่อง

คณิตศาสตรและขอสอบคณิตศาสตรที่ใชในการประเมินในโครงการ PISA 2012  ซึ่ง OECD เปนผูถือลิขสิทธิ์ของ

ขอสอบ PISA ทุกขอ และอนุญาตใหเผยแพรได นอกจากนี้ขอสอบคณิตศาสตรบางสวนเปนขอสอบที่เคยใชในการ

ประเมินในโครงการ PISA 2006 ดวย  ขอสอบแตละขอไดระบุเกณฑการใหคะแนน ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

และรอยละของนักเรียนประเทศตาง ๆ ในเอเชียที่ตอบถูก เอกสารนี้จึงเปนสื่อการเรียนการสอนหนึ่งที่ครูสามารถ

นําไปใชเปนแนวทางในการวัดผลและประเมินผลความรูและทักษะของนักเรียน และสงเสริมใหนักเรียนสามารถคิด

วิเคราะหและแกปญหาไดอยางมีประสิทธิภาพ 

สสวท. ซึ่งทําหนาที่เปนศูนยแหงชาติที่รับผิดชอบการดําเนินการศึกษาวิจัยโครงการ PISA  ขอขอบคุณในความรวมมือ

ที่ไดรับจากผูบริหารระดับสูงของกระทรวงศึกษาธิการ  สํานักการศึกษา กรุงเทพมหานคร  และสํานักประสานและ

พัฒนาการจัดการศึกษาทองถ่ิน กรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน กระทรวงมหาดไทย  ตลอดจนครู นักเรียน และ

บุคลากรทางการศึกษาจากทุกสังกัดที่มีสวนรวมทําใหการดําเนินงานของโครงการ PISA 2012 สําเร็จลุลวงตาม

วัตถุประสงค ไว ณ โอกาสนี้    

 

 

(นางพรพรรณ  ไวทยางกูร) 

ผูอํานวยการสถาบนัสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 



 

 



สารบัญ 

 
หนา 

การรูเร่ืองคณิตศาสตรของ PISA 2012 .................................................................................................  1 

บทนํา : การรูเรื่องคณิตศาสตร ..............................................................................................................................  1 

นิยามการรูเรื่องคณิตศาสตร ...................................................................................................................................  2 

กรอบโครงสรางการประเมินการรูเรื่องคณิตศาสตร ...............................................................................................  2 

ตัวอยางขอสอบคณิตศาสตรของ PISA 2012 ........................................................................................  13 

แฟลชไดรฟ ............................................................................................................................................................  15 

เครื่องเลนท่ีชํารดุ....................................................................................................................................................  18 

การซื้อหองชุด ........................................................................................................................................................  22 

รานไอศกรมี ...........................................................................................................................................................  24 

การรั่วไหลของนํ้ามัน ..............................................................................................................................................  28 

อัตราการหยด ........................................................................................................................................................  30 

เครื่องเลน MP3 ......................................................................................................................................................  33 

อันดับซีดีเพลงขายด ี...............................................................................................................................................  36 

เพนกวิน .................................................................................................................................................................  38 

พลังของลม .............................................................................................................................................................  43 

เรือเดินทะเล...........................................................................................................................................................  48 

ซอส ........................................................................................................................................................................  52 

ชิงชาสวรรค ............................................................................................................................................................  53 

การสรางดวยลูกเตา ...............................................................................................................................................  55 

การปนภูเขาฟูจ ิ......................................................................................................................................................  56 

เฮเลน นักปนจักรยาน ............................................................................................................................................  59 

หองชุดสําหรับพักผอน ...........................................................................................................................................  62 

การเชาดีวีด ี............................................................................................................................................................  65 

เคเบิลทีวี ................................................................................................................................................................  67 

รถยนตคันไหน? ......................................................................................................................................................  69 

โรงรถ .....................................................................................................................................................................  71 

การขายหนังสือพิมพ ..............................................................................................................................................  74 

ประตูหมุน ..............................................................................................................................................................  78 

 

 



สารบัญ (ตอ) 

 
หนา 

ตัวอยางขอสอบคณิตศาสตรของ PISA 2006 ........................................................................................  81 

ขับรถ......................................................................................................................................................................  83 

ความสูง ..................................................................................................................................................................  86 

การเขาเลม .............................................................................................................................................................  88 

จักรยาน .................................................................................................................................................................  90 

การเห็นหอสูง .........................................................................................................................................................  93 

เอกสารอางอิง .......................................................................................................................................    95 

คณะผูจัดทํา .........................................................................................................................................    96 

คณะกรรมการอํานวยการโครงการ PISA 2012 .....................................................................................    97 

สังกัดที่เขารวมโครงการ PISA ...............................................................................................................    97 

 

 

 

 

 

 



ตัวอยางขอสอบคณิตศาสตร PISA 2012 1 
 

 

 

บทนํา : การรูเรือ่งคณิตศาสตร 

การรูเรื่องคณิตศาสตรเปนสิ่งจําเปนประการหนึ่งในการดําเนินชีวิตปจจุบัน  การท่ี PISA ใชคําวา “การรูเรื่อง

คณิตศาสตร” (Mathematical Literacy)  เพ่ือเนนวา การประเมินความรูและทักษะทางคณิตศาสตร

ของ OECD/PISA ไมไดเนนความรูเนื้อหาวิชาคณิตศาสตรท่ีเรียนตามหลักสูตรในโรงเรียน แตเนนการนํา

คณิตศาสตรท่ีไดเรียนมาใชในสถานการณของชีวิตจริง โดยนักเรียนจะตองขยายความรูจากท่ีเรียนมา

ประยุกตใชกับสถานการณจริงในบริบทตาง ๆ ท่ีหลากหลาย   

จุดประสงคของการประเมินการรูเรื่องคณิตศาสตรของ OECD/PISA เพ่ือศึกษาวา เยาวชนกลุมอายุ 15 ป 

จะสามารถเปนประชาชนท่ีรับรูสาระ มีขอมูลขาวสาร เปนผูบริโภคท่ีฉลาดเพียงใดและสามารถนําสิ่งท่ีได

ศึกษาเลาเรียนในโรงเรียนไปใชในสถานการณท่ีจะตองพบในชีวิตจริงไดหรือไม อยางไร 

การท่ี PISA ใหความสําคัญกับปญหาในชีวิตจริงเพราะวาประชาชนทุกวันนี้ตองเผชิญหนากับกิจวัตร

ประจําวันท่ีเก่ียวของกับคณิตศาสตร เปนตนวา ปริมาณ รูปทรง มิติ ความนาจะเปน และแนวคิดทาง

คณิตศาสตรตาง ๆ อีกมากมาย  PISA จึงตองการใหนักเรียนเผชิญหนากับปญหาทางคณิตศาสตรท่ีมีอยู

ในแวดวงของการดําเนินชีวิต โดยใหนักเรียนระบุสถานการณท่ีสําคัญของปญหา กระตุนใหหาขอมูล สํารวจ

ตรวจสอบและนําไปสูการแกปญหา ในกระบวนการนี้ตองใชทักษะหลายอยาง เปนตนวา การคิดและ

การใชเหตุผล การโตแยง การสื่อสาร การสรางตัวแบบ การตั้งปญหาและการแกปญหา การนําเสนอ 

การใชสัญลักษณ และการดําเนินการ การท่ีนักเรียนตองใชทักษะตาง ๆ ท่ีหลากหลายมารวมกัน หรือใช

ทักษะหลายอยางท่ีทับซอนหรือคาบเก่ียวกัน เพราะกําลังคนในปจจุบันถูกคาดหวังใหเปนกําลังงานท่ีมี

ความคิดและสมรรถนะสูงซ่ึงจะสงผลตองานท่ีทําในหนาท่ี และสําหรับทุก ๆ คนไมวาจะทํางานระดับใด

จะถูกคาดหวังวาตองไมใชเฉพาะแรงกายทํางานซํ้า ๆ อยางเดิมเทานั้น แตจะตองพบกับความเปลี่ยนแปลง

ทางเทคโนโลยีและตองสามารถปรับเปลี่ยนตัวเองใหสามารถจัดการกับเทคโนโลยี เครื่องจักรกล และ

ขอมูลขาวสารท่ีเขามาตลอดเวลา แนวโนมของทุก ๆ อาชีพชี้บงวา “บุคคลตองมีความสามารถท่ีจะเขาใจ 

สื่อสาร ใช และอธิบายแนวคิด และวิธีการท่ียึดถือการคิดแบบคณิตศาสตรเปนหลัก” 
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2 ตัวอยางขอสอบคณิตศาสตร PISA 2012 
 

นิยามการรูเรื่องคณิตศาสตร  

PISA ใหนิยาม “การรูเรื่องคณิตศาสตร” ไววา 

“... คือ สมรรถนะของบุคคลในการคิด ใช และตีความคณิตศาสตรในบริบทท่ีหลากหลาย 

รวมถึงการใหเหตุผลอยางเปนคณิตศาสตร และการใชแนวคิด กระบวนการ ขอเท็จจริง 

และเครื่องมือเก่ียวกับคณิตศาสตรในการบรรยาย อธิบาย และทํานายปรากฏการณตาง ๆ 

การรูเรื่องคณิตศาสตรชวยใหรูและเขาใจบทบาทของคณิตศาสตรท่ีมีในโลกทําใหสามารถ

ตัดสินใจบนพ้ืนฐานความรูท่ีเขมแข็ง เพ่ือจะเปนพลเมืองท่ีมีความคิด มีความหวงใย และ

สรางสรรคสังคม” 

 

กรอบโครงสรางการประเมินการรูเรื่องคณิตศาสตร 

กรอบการประเมินผลของ OECD/PISA เนนท่ีการประเมินวา นักเรียนอายุ 15 ป รูเรื่องคณิตศาสตรมากนอย

เพียงใด นั่นคือ สามารถนําฐานความรูคณิตศาสตรมาใช และเผชิญหนากับปญหาในโลกจริงไดเพียงใด 

ขอบเขตของคณิตศาสตรครอบคลุมองคประกอบ 3 ดาน ไดแก 

 กระบวนการทางคณิตศาสตร (process) ท่ีอธิบายสิ่งท่ีแตละคนทําเพ่ือเชื่อมโยงบริบทของปญหา

กับคณิตศาสตร แลวนําไปสูการแกปญหา 

 เนื้อหาคณิตศาสตร (content) ท่ีตองนํามาใชในการแกปญหา 

 สถานการณหรือบริบท (contexts) ท่ีปญหานั้นตั้งอยู  
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แบบจําลองการรู้เรื่องคณิตศาสตร์ในทางปฏิบัติ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
กระบวนการทางคณิตศาสตร์  
นิยามของการรู้เรื่องคณิตศาสตร์ คือ ความสามารถของแต่ละบุคคลในการคิด การใช้ และการตีความ
คณิตศาสตร์  สามคําน้ีมีประโยชน์และมีความสําคัญต่อการจัดการกระบวนการทางคณิตศาสตร์ ซึ่งสามารถ
อธิบายได้ว่า แต่ละคนสามารถเช่ือมโยงบริบทของปัญหากับคณิตศาสตร์ และแก้ปัญหาได้อย่างไร สําหรับ 
PISA 2012 กระบวนการทางคณิตศาสตร์แบ่งออกเป็น 3 กระบวนการ ดังน้ี 

 การคิดสถานการณ์ของปัญหาในเชิงคณิตศาสตร์ 
 การใช้แนวคิด ข้อเท็จจริง วิธีดําเนินการ และการให้เหตุผลทางคณิตศาสตร์ 
 การตีความ การประยุกต์ใช้ และการประเมินผลลัพธ์ทางคณิตศาสตร์ 

การรู้ว่านักเรียนสามารถเข้าไปมีส่วนร่วมในแต่ละกระบวนการเหล่าน้ีได้อย่างมีประสิทธิภาพเพียงใดน้ัน
เป็นสิ่งสําคัญต่อการจัดทํานโยบายทางการศึกษาในปัจจุบัน  ซึ่งผลการสํารวจของ PISA ในกระบวนการ 
การคิดในเชิงคณิตศาสตร์ ช้ีให้เห็นว่า นักเรียนสามารถรู้และบอกโอกาสที่จะใช้คณิตศาสตร์ในสถานการณ์

ความทา้ทายในบริบทโลกชวิีตจริง
เนื้อหาทางคณิตศาสตร์: ปริมาณ   ความไม่แน่นอนและข้อมูล   การเปล่ียนแปลงและความสัมพันธ์   ปริภูมิและรูปทรงสามมิติ 

บริบทโลกชีวิตจริง: บริบทส่วนตัว  สังคม  อาชีพ  วิทยาศาสตร์ 

ความสามารถในการคิดทางคณิตศาสตร์และลงมือทํา
แนวคิดหลัก ความรู้ และทักษะทางคณิตศาสตร์ 

ความสามารถพ้ืนฐานทางคณิตศาสตร:์ การส่ือสาร  การแสดงเคร่ืองหมายแทน การสร้างกลยุทธ์  การทําให้เป็น
คณิตศาสตร์  การให้เหตุผลและการสร้างข้อโต้แย้ง  การใช้สัญลักษณ์ ภาษาคณิตศาสตร์ หรือภาษาเทคนิค และการ
ดําเนินการ  การใช้เคร่ืองมือทางคณิตศาสตร์ 

กระบวนการ:  คิด ใช้ และตีความ/ประเมิน 

ปัญหา 
ในโลกชีวิตจริง

ปัญหาทาง
คณิตศาสตร ์

ผลลัพธ ์
ในโลกชีวิตจริง

ผลลัพธ์ทาง
คณิตศาสตร ์

คิด/แปลงปัญหา

ตีความ

ประเมิน/
อธิบาย 

 
ใช้วิธีการทาง
คณิตศาสตร์ 
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ของปญหา แลวใหโครงสรางทางคณิตศาสตรท่ีจําเปนตองใชในการแปลงสถานการณของปญหาใหอยูใน

รูปทางคณิตศาสตรอยางมีประสิทธิภาพเพียงใด สวนกระบวนการ การใชหลักคณิตศาสตร ชี้ใหเห็นวา 

นักเรียนสามารถลงมือคํานวณ ดําเนินการ และประยุกตแนวคิดหลัก และขอเท็จจริงท่ีนําไปสูการแกปญหา

เชิงคณิตศาสตรกับปญหาท่ีถูกเปลี่ยนใหเปนปญหาเชิงคณิตศาสตรไดดีเพียงใด และสําหรับกระบวนการ 

ตีความ ชี้ใหเห็นวา นักเรียนสามารถสะทอนขอสรุปและวิธีการแกปญหาทางคณิตศาสตร ตีความผลท่ีได

ไปสูบริบทปญหาในโลกชีวิตจริง และระบุไดวาผลลัพธหรือขอสรุปเปนเหตุเปนผลหรือไม  การท่ีนักเรียน

จะนําคณิตศาสตรมาใชกับปญหาหรือสถานการณขึ้นอยูกับทักษะที่อยูภายในสามกระบวนการนี้ และ

ความรูความเขาใจเก่ียวกับประสิทธิภาพของแตละกระบวนการจะชวยใหสามารถตัดสินใจหรือวางแผน

เก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนในหองเรียนหรือวางนโยบายทางการศึกษาไดตอไป 

การคิดสถานการณของปญหาในเชิงคณิตศาสตร 

นิยามของคําวา การคิด ในการรูเรื่องคณิตศาสตร หมายถึง ความสามารถของแตละบุคคลในการรูและ

บอกโอกาสในการใชคณิตศาสตร แลวกําหนดโครงสรางทางคณิตศาสตรใหกับปญหาท่ีพบในสถานการณ

สําหรับกระบวนการของ การคิดสถานการณของปญหาในเชิงคณิตศาสตร คือการท่ีบุคคลตัดสินใจไดวา

สวนใดท่ีเขาสามารถดึงคณิตศาสตรท่ีจําเปนไปใชในการวิเคราะห  สรางแนวทาง และนําไปแกปญหา  

โดยบุคคลเหลานี้สามารถแปลงปญหาจากสถานการณในชีวิตจริงใหอยูในขอบเขตคณิตศาสตร และ

กําหนดโครงสรางทางคณิตศาสตร การแสดงเครื่องหมายแทน และลักษณะจําเพาะใหกับปญหาในโลก

ชีวิตจริงซ่ึงสามารถใหเหตุผล ตั้งสมมติฐาน และพิจารณาขอจํากัดไดอยางสมเหตุสมผล กระบวนการนี้

ประกอบดวยกิจกรรมตาง ๆ ดังตอไปนี้ 

• การระบุประเด็นทางคณิตศาสตรของปญหาท่ีตั้งอยูในบริบทโลกชีวิตจริง และการระบุตัวแปรท่ีสําคัญ 

• การรูโครงสรางทางคณิตศาสตร (รวมถึง กฎเกณฑ ความสัมพันธ และแบบรูป) ของปญหาหรือ

สถานการณ 

• การทําสถานการณหรือปญหาใหอยูในรูปอยางงาย เพ่ือทําใหการวิเคราะหทางคณิตศาสตรงายข้ึน 

• การระบุขอจํากัดและสมมติฐานท่ีอยูเบื้องหลังแบบจําลองทางคณิตศาสตรและจากการทําใหอยูในรูป

อยางงายท่ีรวบรวมไดจากบริบท 

• การนําเสนอสถานการณในเชิงคณิตศาสตร โดยการใชตัวแปร สัญลักษณ แผนภาพ และแบบจําลอง

มาตรฐานท่ีเหมาะสม 

• การนําเสนอปญหาในหลากหลายวิธี รวมถึงการจัดการกับปญหาใหสอดคลองกับแนวคิดทางคณิตศาสตร 

และการสรางสมมติฐานท่ีเหมาะสม 

• การรูเขาใจและการอธิบายความสัมพันธระหวางภาษาที่เฉพาะกับบริบทของปญหากับภาษาที่เปน

สัญลักษณและภาษาอยางเปนทางการท่ีจําเปนตองใชในการแสดงเชิงคณิตศาสตร 
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• การแปลงปญหาใหอยูในรูปของภาษาทางคณิตศาสตรหรือใชการแสดงแทน 

• การรูแงมุมตาง ๆ ของปญหา ซึ่งสอดคลองกับปญหาที่รู หรือแนวคิดหลักทางคณิตศาสตรที่รู จัก

ขอเท็จจริง หรือวิธีดําเนินการ และ 

• การใชเทคโนโลยีเพื่อแสดงความสัมพันธภายในปญหาที่อยูในสถานการณเชิงคณิตศาสตร  (เชน 

ตารางโปรแกรมทํางาน หรือรายการท่ีมีใหบนเครื่องคํานวณเชิงกราฟ) 

การใชแนวคิด ขอเท็จจริง วิธีดําเนินการ และการใหเหตุผลทางคณิตศาสตร 

นิยามของคําวา การใช ในการรูเรื่องคณิตศาสตร หมายถึง ความสามารถของแตละบุคคลในการประยุกตใช

แนวคิดหลักทางคณิตศาสตร ขอเท็จจริง วิธีดําเนินการ และเหตุผลทางคณิตศาสตรในการแกปญหาเชิง

คณิตศาสตรเพ่ือใหไดขอสรุปทางคณิตศาสตร  ในกระบวนการ การใชแนวคิด ขอเท็จจริง วิธีดําเนินการ 

และการใหเหตุผลทางคณิตศาสตร เพ่ือแกปญหา ซ่ึงเปนกระบวนการท่ีแตละคนแสดงวิธีดําเนินการทาง

คณิตศาสตรท่ีจําเปนเพ่ือใหไดมาซ่ึงผลลัพธ และคนหาวิธีแกปญหาทางคณิตศาสตร (เชน แสดงการคํานวณ

เลขคณิต การแกสมการ การอนุมานเชิงตรรกศาสตรจากสมมติฐานทางคณิตศาสตร การใชเชิงสัญลักษณ 

การสกัดขอมูลทางคณิตศาสตรจากตารางและกราฟ การแสดงแทนและการจัดการกับรูปรางและรูปทรง 

และการวิเคราะหขอมูล)  นักเรียนพยายามสรางแบบจําลองของสถานการณปญหา สรางกฎเกณฑ ระบุ

ความเชื่อมโยงระหวางองคความรูทางคณิตศาสตร และสรางขอโตแยงทางคณิตศาสตร กระบวนการนี้

ประกอบดวยกิจกรรมตาง ๆ ดังตอไปนี้ 

• การคิดและนํากลยุทธในการหาวิธีแกปญหาทางคณิตศาสตรไปใช 

• การใชเครื่องมือทางคณิตศาสตร รวมท้ังเทคโนโลยีเพ่ือชวยหาวิธีแกปญหาท่ีถูกตองหรือเหมาะสม 

• การนําขอเท็จจริง กฎเกณฑ ข้ันตอนวิธี และโครงสรางทางคณิตศาสตรมาใชในการแกปญหา 

• การจัดการดานจํานวน ขอมูลและขอสนเทศเก่ียวกับกราฟและสถิติ นิพจนพีชคณิตและสมการ และ

การแสดงแทนทางเรขาคณิต 

• การเขียนแผนภาพ กราฟ และโครงสรางทางคณิตศาสตรและการสกัดขอมูลทางคณิตศาสตรจาก

สิ่งเหลานั้น 

• การใชและการสลับท่ีระหวางการแสดงแทนตาง ๆ ในกระบวนการแกปญหา 

• การสรางขอสรุปทั่วไปบนพื้นฐานของผลลัพธที่เกิดจากการนําวิธีการทางคณิตศาสตรไปใชใน

การแกปญหา และ 

• การสะทอนขอโตแยงทางคณิตศาสตร การอธิบายและการแสดงเหตุผลตอผลลัพธทางคณิตศาสตร 
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การตีความ การประยุกตใช และการประเมินผลลัพธทางคณิตศาสตร 

นิยามของคําวา ตีความ ในการรูเรื่องคณิตศาสตร มุงเนนไปท่ีความสามารถของแตละบุคคลในการสะทอน

วิธีแกปญหา ผลลัพธ หรือขอสรุปทางคณิตศาสตรแลวตีความออกมาในบริบทของปญหาโลกชีวิตจริง  

ซ่ึงรวมถึงการแปลความหมายของวิธีแกปญหาหรือการใหเหตุผลทางคณิตศาสตรยอนกลับไปท่ีบริบทของ

ปญหา และตัดสินวาผลลัพธท่ีไดเปนเหตุเปนผลและเขากันไดกับบริบทของปญหาหรือไม บุคคลท่ีใช

กระบวนการนี้อาจสรางและสื่อสารคําอธิบายหรือขอโตแยงในบริบทของปญหา และการสะทอนทั้ง

กระบวนการสรางแบบจําลองและผลที่ได กระบวนการประเภทนี้รวม “ตีความ” และ “ประเมิน” 

ไวดวยกัน  กระบวนการนี้ประกอบดวยกิจกรรมตาง ๆ ดังตอไปนี้ 

• การตีความผลลัพธทางคณิตศาสตรกลับไปท่ีบริบทโลกชีวิตจริง 

• การประเมินความเปนเหตุเปนผลของวิธีแกปญหาทางคณิตศาสตรในบริบทของปญหาโลกชีวิตจริง 

• ความเขาใจวาสถานการณในชีวิตจริงสงผลกระทบตอผลลัพธและการคิดคํานวณตามกระบวนการ

หรือตัวแบบทางคณิตศาสตรอยางไร เพ่ือตัดสินใจวาจะปรับปรุงหรือนําผลไปใชอยางไร 

• อธิบายไดวาเพราะเหตุใดผลลัพธหรือขอสรุปทางคณิตศาสตรจึงเหมาะสมหรือไมเหมาะสมกับบริบท

ของปญหา 

• ความเขาใจขอบเขตและขอจํากัดของแนวคิดคณิตศาสตรและวิธีแกปญหาทางคณิตศาสตร และ 

• วิจารณและระบุขอจํากัดของแบบจําลองท่ีใชแกปญหา 

 

ความสามารถพ้ืนฐานทางคณิตศาสตรที่อยูในกระบวนการทางคณิตศาสตร 

ความสามารถพ้ืนฐานทางคณิตศาสตรท่ีใชในกรอบโครงสรางนี้ มี 7 ขอ ดังตอไปนี้ 

• การสื่อสาร (Communication)  ความสามารถของแตละบุคคลท่ีรับรูการมีอยูของสิ่งท่ีทาทาย 

และถูกกระตุนใหรูและเขาใจสถานการณปญหา  การอาน การถอดรหัส และการตีความขอความ  

การถาม ภาระงานหรือสิ่งตาง ๆ ท่ีทําใหแตละคนสามารถสรางแบบจําลองสถานการณข้ึนมาในใจ 

ซึ่งเปนขั้นตอนที่สําคัญในการเขาใจปญหา การทําปญหาใหงายขึ้น และการคิดสรางปญหา  

ในระหวางกระบวนการแกปญหา ผลที่ไดในเบื้องตนอาจจําเปนตองมีการสรุปและนําเสนอ 

หลังจากท่ีพบวิธีแกปญหาแลว ผูแกปญหาจําเปนตองนําเสนอวิธีแกปญหานั้น และบางทีตองมี

การอธิบาย และใหเหตุผลกับผูอ่ืน 

• การทําใหเปนคณิตศาสตร (Mathematising)  การรูเรื่องคณิตศาสตรเกี่ยวของกับการแปลง

ปญหาในโลกชีวิตจริงใหอยูในรูปปญหาทางคณิตศาสตรอยางแทจริง (รวมท้ัง การสรางโครงสราง 

การสรางแนวคิด หลักการสรางสมมติฐาน และ/หรือการคิดแบบจําลอง)  หรือการตีความ หรือ

การประเมินผลลัพธทางคณิตศาสตร หรือแบบจําลองทางคณิตศาสตรใหเชื่อมโยงกับปญหาเดิม  
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 การแสดงเคร่ืองหมาย/สัญลักษณ์แทน (Representation)  การรู้เรื่องคณิตศาสตร์มักเก่ียวข้องกับ
การแสดงเครื่องหมายแทนสิ่งต่าง ๆ และสถานการณ์ของปัญหาในเชิงคณิตศาสตร์ นํามาซึ่ง
การเลือก การตีความ การแปล และการใช้การแสดงเคร่ืองหมายแทนที่หลากหลายในการจับ
ประเด็นของสถานการณ์ ปฏิสัมพันธ์กับปัญหา หรือเพ่ือนําเสนองาน  การแสดงเคร่ืองหมายแทน 
ได้แก่ กราฟ ตาราง แผนภาพ รูปภาพ สมการ สูตร และสื่อที่เป็นรูปธรรม 

 การให้เหตุผลและการสร้างข้อโต้แย้ง (Reasoning and argument)  ความสามารถทางคณิตศาสตร์
ที่ถูกนํามาใช้ในแต่ละขั้นตอนและแต่ละกิจกรรมที่เช่ือมโยงกับการรู้เรื่องคณิตศาสตร์ คือ การให้
เหตุผลและการสร้างข้อโต้แย้ง ความสามารถน้ีเก่ียวข้องกับพ้ืนฐานของความเป็นเหตุเป็นผลใน
กระบวนการคิดซึ่งได้สํารวจและเชื่อมโยงกับองค์ประกอบของปัญหา เพื่อใช้สร้างข้อสรุปจาก
สิ่งเหล่าน้ัน ตรวจสอบการให้เหตุผลที่ได้รับ หรือแสดงการให้เหตุผลของข้อความหรือวิธีแก้ปัญหา 

 การสร้างกลยุทธ์เพ่ือแก้ปัญหา (Devising strategies for solving problems)  การรู้เรื่อง
คณิตศาสตร์จําเป็นต้องมีความสามารถในการคิดกลยุทธ์ในการแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ 
ประกอบด้วยกระบวนการควบคุมขั้นสูงซึ่งนําแต่ละคนไปสู่การรู้ การคิด และการแก้ปัญหาได้
อย่างมีประสิทธิภาพ ทักษะน้ีมีลักษณะที่เป็นการเลือก หรือคิดแผนหรือกลยุทธ์ที่จะใช้คณิตศาสตร์
ในการแก้ปัญหาที่มาจากภาระงานหรือบริบท และการช้ีแนวทางการนําไปใช้  ความสามารถทาง
คณิตศาสตร์น้ีอาจต้องใช้ในขั้นตอนใดขั้นตอนหน่ึงของกระบวนการแก้ปัญหา 

 การใช้สัญลักษณ์ ภาษาคณิตศาสตร์ หรือภาษาเทคนิคและการดําเนินการ (Using symbolic, 
formal and technical language and operations)  การรู้เรื่องคณิตศาสตร์จําเป็นต้องใช้
สัญลักษณ์ ภาษาคณิตศาสตร์หรือภาษาเทคนิค และการดําเนินการ ซึ่งประกอบด้วยความเข้าใจ 
การตีความ การจัดการ และการใช้นิพจน์สัญลักษณ์ในบริบททางคณิตศาสตร์ (ได้แก่ นิพจน์
พีชคณิต และการดําเนินการ) เพื่อดําเนินการตามแบบแผนและกฎเกณฑ์ทางคณิตศาสตร์  
นอกจากน้ี ยังรวมถึงความเข้าใจและการใช้โครงสร้างตามแบบแผนที่มาจากนิยาม กฎเกณฑ์ 
และระบบตามแบบแผน  และการใช้อัลกอริทึมกับองค์ความรู้เหล่าน้ีด้วย  สัญลักษณ์ กฎเกณฑ์
และระบบจะถูกใช้ตามความรู้เน้ือหาทางคณิตศาสตร์ที่จําเป็นสําหรับภาระงานนั้น ๆ โดยเฉพาะ
ในการสร้าง วิธีแก้ปัญหา หรือการตีความทางคณิตศาสตร์ 

 การใช้เครื่องมือทางคณิตศาสตร์ (Using mathematical tools)  สมรรถนะสุดท้ายน้ีเป็นการ
สนับสนุนการรู้เรื่องคณิตศาสตร์ในทางปฏิบัติซึ่งเป็นการใช้เครื่องมือทางคณิตศาสตร์  เครื่องมือ
ทางคณิตศาสตร์น้ีหมายรวมถึงเครื่องมือทางกายภาพ เช่น เครื่องมือการวัด เครื่องคิดเลข และ
เครื่องมือในคอมพิวเตอร์ซึ่งมีให้ใช้มากขึ้นอย่างกว้างขวาง  ความสามารถน้ีเก่ียวข้องกับการรู้จัก
และการนําเครื่องมือที่หลากหลายมาใช้เพ่ือช่วยในกิจกรรมทางคณิตศาสตร์ และการรู้ถึงข้อจํากัด
ของเคร่ืองมือน้ัน ๆ ด้วย  เครื่องมือทางคณิตศาสตร์ยังมีบทบาทสําคัญในการให้ข้อมูลผลลัพธ์ด้วย 
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เนื้อหาคณิตศาสตร 

ความเขาใจในเนื้อหาคณิตศาสตร และความสามารถในการนําความรูไปใชในการแกปญหาไดจริงเปน

สิ่งสําคัญสําหรับพลเมืองในโลกสมัยใหม  ในการแกปญหาและตีความสถานการณในบริบทตาง ๆ จึง

จําเปนตองดึงความรูและความเขาใจเก่ียวกับคณิตศาสตรมาใช 

แนวคิดทางคณิตศาสตรไดถูกสรางข้ึนมาเพ่ือเปนเครื่องมือในการสรางความเขาใจ จัดระเบียบ และวิเคราะห

ปรากฏการณตาง ๆ ในธรรมชาติ สังคม และการคิดจินตนาการตาง ๆ  หลักสูตรคณิตศาสตรในโรงเรียน

โดยท่ัวไปแลวจะสอนเนื้อหาสาระตาง ๆ (เชน จํานวน พีชคณิต เรขาคณิต ฯลฯ) และมีรายละเอียดใน

หัวขอท่ีสะทอนถึงท่ีมา แนวคิดท่ียึดถือมา และเปนฐานของการจัดการแผนการเรียนการสอน อยางไรก็ตาม 

ในโลกของความเปนจริง ปรากฏการณท่ีเกี่ยวของกับคณิตศาสตรไมไดจัดระเบียบมาเปนหมวดหมู

หรือแยกเนื้อหาสาระมาให และไมคอยมีปรากฏการณใดท่ีสามารถใชความรูจากเนื้อหาสาระเดียวมา

แกปญหาได แตตองใชพ้ืนฐาน ความรูท่ีกวางขวาง ครอบคลุมหลายดานกวาท่ีใชอยูในหองเรียน  

เนื่องจากระดับของการรูเรื่องคณิตศาสตรจะพิจารณาจากการท่ีบุคคลนั้นสามารถใชความรูและทักษะ

ทางคณิตศาสตรมาแกปญหาในโลกชีวิตจริง ตามสถานการณหรือบริบทท่ีแตกตางหลากหลายไดดีเพียงใด 

ดังนั้นในการประเมินจึงใชปรากฏการณเปนตัวตั้งในการนําไปสูแนวคิด โครงสราง หรือความคิดหลักการ

ทางคณิตศาสตร วิธีนี้จึงประกันไดวาการประเมินจะตรงกับจุดมุงหมายในนิยามของการประเมิน ซ่ึงจะไม

เหมือนกับการประเมินผลคณิตศาสตรท่ีพบเห็นในหลักสูตรท่ัวไป  

โครงสรางการประเมินคณิตศาสตรท่ีครอบคลุม 4 เรื่องตอไปนี้ เปนแนวสาระท่ี PISA ใชประเมินตาม

วัตถุประสงค และเปนแนวคิดท่ีครอบคลุมเนื้อหาสาระท่ีนักเรียนไดเรียนมาแลวตามหลักสูตรคณิตศาสตร

ในโรงเรียน ไดแก  

• การเปลี่ยนแปลงและความสัมพันธ  

• ปริภูมิและรูปทรง  

• ปริมาณ  

• ความไมแนนอนและขอมูล 

แตละเรื่องมีลักษณะและรายละเอียด ดังนี้  
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การเปล่ียนแปลงและความสัมพันธ (Change and Relationships) 

ธรรมชาติและสิ่งท่ีมนุษยสรางสรรคข้ึนในโลกมีความสัมพันธระหวางวัตถุกับสภาพแวดลอม การเปลี่ยนแปลง

ท่ีเกิดข้ึนในระบบจะสงผลซ่ึงกันและกัน ในหลายกรณีการเปลี่ยนแปลงเหลานี้เกิดข้ึนตามชวงเวลา และ

บางกรณีการเปลี่ยนแปลงของสิ่งหนึ่งหรือหลาย ๆ สิ่งจะเกี่ยวของกับการเปลี่ยนแปลงของอีกสิ่งหนึ่ง 

โดยมีท้ังการเปลี่ยนแปลงแบบตอเนื่องและไมตอเนื่อง บางความสัมพันธเปนสิ่งท่ีถาวร หรือไมเปลี่ยนแปลง

เปนไปตามธรรมชาติของสิ่งนั้น   ดังนั้น การรูเรื่องการเปลี่ยนแปลงและความสัมพันธจะเก่ียวของกับ

ความเขาใจเรื่องการเปลี่ยนแปลงแบบตาง ๆ และการรูวาเม่ือเกิดการเปลี่ยนแปลงจะใชแบบจําลองทาง

คณิตศาสตรท่ีเหมาะสมเพ่ือใชอธิบายและทํานายการเปลี่ยนแปลงนั้นไดอยางไร ซ่ึงในทางคณิตศาสตร

การทําแบบจําลองของการเปลี่ยนแปลงและความสัมพันธใหอยูในรูปของฟงกชันและสมการท่ีเหมาะสม 

ไดรวมถึงการคิด การตีความ และการแปลความตัวแทนความสัมพันธในเชิงสัญลักษณและกราฟดวย 

การเปลี่ยนแปลงและความสัมพันธ พบไดในหลากหลายสถานการณ เชน การเจริญเติบโตของสิ่งมีชีวิต 

ดนตรี วัฏจักรของฤดูกาล แบบแผนของสภาพอากาศ ระดับการจางงาน และสภาวะทางเศรษฐกิจ หรือ

ในมุมมองของเนื้อหาคณิตศาสตรตามหลักสูตร เรื่องฟงกชันและพีชคณิต ไดแก นิพจนทางพีชคณิต 

สมการและอสมการ การแสดงในรูปตารางและกราฟ ก็เปนสวนสําคัญในการสรางคําอธิบาย การสราง

แบบจําลอง และการตีความการเปลี่ยนแปลงของปรากฏการณตาง ๆ  

ปริภูมิและรูปทรง (Space and Shape) 

ปริภูมิและรูปทรงครอบคลุมปรากฏการณตาง ๆ อยางกวางขวางซ่ึงมีอยูท่ัวทุกแหงในโลกท่ีเราสามารถ

เห็นไดและมีลักษณะเปนกายภาพ ไดแก แบบรูป สมบัติของวัตถุ ตําแหนงและทิศทาง การแสดงแทนวัตถุ 

การเขารหัสและถอดรหัสของสาระท่ีมองเห็นจากภาพได การนําทาง และปฏิสัมพันธของกลศาสตรกับ

รูปรางจริงและกับการแทน  เรขาคณิตเปนพ้ืนฐานท่ีจําเปนสําหรับปริภูมิและรูปทรง แตเนื้อหาปริภูมิและ

รูปทรงมีรายละเอียดเกินกวาสาระของวิชาเรขาคณิต ท้ังในเรื่องเนื้อหา ความหมายและวิธีการ ซ่ึงจะ

ขยายกวางไปถึงเรื่องทัศนะการมองเห็น การวัดขนาด และพีชคณิต 

PISA ถือวา ความเขาใจแนวคิดหลักและทักษะเปนสิ่งสําคัญของการรูเรื่องทางคณิตศาสตร ซ่ึงมีความ

เชื่อมโยงกับปริภูมิและรูปทรง โดยการรูเรื่องทางคณิตศาสตรในเนื้อหาเรื่องปริภูมิและรูปทรงประกอบดวย

การดําเนินการขอบขายตาง ๆ เชน ความเขาใจภาพวาดตามสัดสวนที่มองเห็น (เชน การวาดภาพ) 

การสรางและการอานแผนท่ี การเปลี่ยนรูปรางโดยใชและไมใชเทคโนโลยี การตีความมุมมองภาพสามมิติ

จากมุมตาง ๆ ท่ีมองเห็น และการสรางภาพแทนรูปราง 
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ปริมาณ (Quantity) 

แนวคิดเรื่องปริมาณเปนเรื่องทางคณิตศาสตรท่ีพบมากท่ีสุดและเปนเรื่องท่ีจําเปนตองใชในชีวิตประจําวัน 

ในเรื่องปริมาณจะรวมถึงเรื่องการกําหนดปริมาณของวัตถุ ความสัมพันธ สถานการณและกลุมของสิ่งตาง ๆ 

ในโลก ความเขาใจการแสดงแทนปริมาณในรูปแบบตาง ๆ และการตัดสินจากการตีความและขอโตแยง

เชิงปริมาณ การรูเรื่องปริมาณควรมีความเขาใจเก่ียวกับการวัดขนาด การนับ ขนาด หนวยนับ ตัวบงชี้ 

ขนาดสัมพันธ และแนวโนมเชิงตัวเลขและแบบรูป  นอกจากนี้ ในดานการใหเหตุผลเชิงปริมาณ เชน 

ความรูสึกเชิงจํานวน  การแสดงจํานวนดวยวิธีตาง ๆ การคํานวณอยางฉลาด การคิดเลขในใจ การ

ประมาณคา และการประเมินผลลัพธอยางมีเหตุมีผล ลวนเปนสิ่งจําเปนตอการรูเรื่องทางคณิตศาสตร

เก่ียวกับปริมาณ 

การแสดงปริมาณเปนวิธีข้ันพ้ืนฐานสําหรับการอธิบายและการวัดสิ่งตาง ๆ ในโลก และเปนตัวชวยในดาน

ตาง ๆ เชน การสรางแบบจําลองสถานการณ การตรวจสอบการเปลี่ยนแปลงและความสัมพันธ การอธิบาย

และปรับปรุงเรื่องปริภูมิและรูปทรง การจัดการและการตีความขอมูล และการวัดและประเมินความ

ไมแนนอน ดังนั้น การรูเรื่องทางคณิตศาสตรเกี่ยวกับปริมาณ จึงเปนการนําความรูเรื่องจํานวนและ

การดําเนินการไปใชในเปาหมายตาง ๆ อยางกวางขวาง 

ความไมแนนอนและขอมูล (Uncertainty and Data) 

ความไมแนนอนเปนเรื่องท่ีมีอยูในวิทยาศาสตรเทคโนโลยีและในชีวิตประจําวัน  และเปนเรื่องท่ีเปนหัวใจ

สําคัญของการวิเคราะหทางคณิตศาสตรในสถานการณปญหาท่ีหลากหลาย รวมท้ังทฤษฎีความนาจะเปน

และสถิติ และเทคนิคของการพรรณนาและการนําเสนอขอมูลซ่ึงถูกสรางข้ึนมาเพ่ือจัดการกับเรื่องนี้  เนื้อหา

เรื่องความไมแนนอนและขอมูลนี้รวมถึงการรูวาตําแหนงใดท่ีมีความผันแปรในกระบวนการมีการรับรูถึง

ปริมาณของความผันแปร การรับรูถึงความไมแนนอนและความผิดพลาดจากการวัด และความรูในเรื่อง

โอกาสท่ีจะเกิดข้ึน นอกจากนี้ ยังรวมถึงการคิด การตีความ และการประเมินขอสรุปในสถานการณท่ีมี

ความไมแนนอนเปนจุดสําคัญ ซ่ึงการนําเสนอและการตีความขอมูลเปนแนวคิดหลักของเนื้อหาประเภทนี้ 

ความไมแนนอนพบไดในการทํานายทางวิทยาศาสตร การสํารวจความคิดเห็น การพยากรณอากาศ และ

แบบแผนทางเศรษฐกิจ  การมีความแปรผันในกระบวนการผลิต  คะแนนสอบ และผลการสํารวจ รวมท้ัง 

เรื่องโอกาสซ่ึงพบไดในกิจกรรมสันทนาการตาง ๆ ของแตละคน  โดยทั่วไป เรื่องความนาจะเปนและ

สถิติในหลักสูตรเปนเครื่องมือที่ใชในการพรรณนา การสรางตัวแบบ การตีความความไมแนนอนของ

ปรากฏการณ และการนําไปอางอิง นอกจากนี้ การแกปญหาท่ีอยูในเนื้อหาประเภทนี้ยังตองใชความรู

เก่ียวกับจํานวนและพีชคณิต เชน การแสดงแทนดวยกราฟ และสัญลักษณดวย 
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สถานการณหรือบริบท 

ลักษณะสําคัญของการรูเรื่องคณิตศาสตร คือ การท่ีคณิตศาสตรไดเขาไปเก่ียวของกับการแกปญหาท่ีอยู

ในบริบทหนึ่ง  ซ่ึงเปนบริบทในโลกชีวิตจริงท่ีมีปญหานั้นตั้งอยู  ใน PISA 2012 ไดใหความสําคัญกับบริบท

ท่ีหลากหลาย ซ่ึงแบงไดเปน 4 กลุม ดังนี้ 

 บริบทสวนตัว (Personal Context) คําถามที่จัดอยูในบริบทนี้จะเนนที่กิจกรรมของบุคคล 

ครอบครัว หรือกลุมเพ่ือน โดยอาจเปนเรื่องสวนบุคคล ซ่ึงประกอบดวย สถานการณท่ีเก่ียวของ

กับการเตรียมอาหาร การชอปปง การเลมเกมส สุขภาพสวนบุคคล การเดินทาง กีฬา การทองเท่ียว 

การจัดตารางเวลาสวนบุคคล และการจัดการทางการเงินสวนบุคคล 

 บริบททางการงานอาชีพ (Occupational Context) คําถามท่ีจัดอยูในบริบทนี้เนนท่ีการทํางาน

ในโลกชีวิตจริง เชน การวัดขนาด การคิดคาใชจาย และการสั่งซ้ือวัสดุสําหรับการกอสราง การเงิน/

การบัญชี  การควบคุมคุณภาพ การจัดกําหนดการ/รายการสินคา การออกแบบ/สถาปตยกรรม 

และการทํางานท่ีเก่ียวของกับการตัดสินใจ  บริบทเก่ียวกับอาชีพอาจมีความเก่ียวของตั้งแตงานท่ี

ใชแรงงานโดยไมตองใชทักษะ จนถึงงานท่ีตองใชความเชี่ยวชาญระดับสูง 

 บริบททางสังคม (Societal Context) คําถามท่ีจัดอยูในบริบทนี้เนนท่ีชุมชนหนึ่ง ๆ ไมวาจะเปน

ระดับทองถ่ิน ระดับชาติ หรือระดับโลก  เชน ระบบการลงคะแนนเสียง การขนสงสาธารณะ 

การปกครองนโยบายภาครัฐ ประชากร การโฆษณา สถิติแหงชาติ และเศรษฐกิจ  แมวาบริบท

ดังกลาวจะเปนเรื่องสวนบุคคล แตถือวามีผลตอสังคมในภาพรวม 

 บริบททางวิทยาศาสตร (Scientific Context) คําถามที่จัดอยูในบริบทนี้เกี่ยวของกับการนํา

คณิตศาสตรไปใชในโลกชีวิตจริง และประเด็นหรือหัวขอท่ีเก่ียวของกับวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เชน สภาพภูมิอากาศหรือภูมิประเทศ ระบบนิเวศวิทยา การแพทย วิทยาศาสตรอวกาศ พันธุกรรม 

การวัด และเรื่องท่ีเก่ียวของกับโลกของคณิตศาสตรภายใตบริบททางวิทยาศาสตร 
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คําอธิบายสําหรับผูอาน 
 

ขอสอบคณิตศาสตรของโครงการ PISA ท่ีนําเสนอในเอกสารเลมนี้ เปนขอสอบ

บางสวนที่ไดรับอนุญาตใหเผยแพรเพื่อนําไปใชประโยชนทางการศึกษาเทานั้น  

ซ่ึง OECD เปนผูถือลิขสิทธิ์ของขอสอบ PISA ทุกขอ 

ขอสอบประกอบดวย เนื้อเรื่องและขอคําถามท่ีเก่ียวของกับเนื้อเรื่องนั้น ๆ ในแตละ

ขอคําถามไดระบุเกณฑการใหคะแนน ลักษณะเฉพาะของขอสอบ และรอยละของ

นักเรียนประเทศตาง ๆ ในเอเชียท่ีตอบถูก สําหรับขอสอบบางขอท่ีประเทศไทย

ไมไดใชในการสอบจึงไมมีขอมูลในสวนนี้ 
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 แฟลชไดรฟ 

แฟลชไดรฟ เปนอุปกรณจัดเก็บขอมูลคอมพิวเตอรแบบพกพาท่ีมีขนาดเล็ก 

อนันตมีแฟลชไดรฟอันหนึ่งซ่ึงเก็บเพลงและรูปถายไว  แฟลชไดรฟมีความจุ 1 GB (1,000 MB)       

กราฟขางลางแสดงสถานะดิสกปจจุบันของแฟลชไดรฟของอนันต 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สถานะดิสกของแฟลชไดรฟ 

เพลง (650 MB) 

รูปถาย (198 MB) 

พื้นที่วาง (152 MB) 

คําถามท่ี 1: แฟลชไดรฟ 

อนันตตองการยายอัลบั้มรูปถายขนาด 350 MB ลงในแฟลชไดรฟของเขา  แตพ้ืนท่ีวางใน

แฟลชไดรฟมีไมเพียงพอ  ซ่ึงเขาไมตองการลบรูปถายใด ๆ ท่ีมีอยูออก  แตเขายินดีท่ีจะลบ

อัลบั้มเพลงสองอัลบั้มออก 

แฟลชไดรฟของอนันต เก็บอัลบั้มเพลงขนาดตาง ๆ ตอไปนี้ 

อัลบ้ัม ขนาด 

อัลบ้ัม 1 100 MB 

อัลบ้ัม 2 75 MB 

อัลบ้ัม 3 80 MB 

อัลบ้ัม 4 55 MB 

อัลบ้ัม 5 60 MB 

อัลบ้ัม 6 80 MB 

อัลบ้ัม 7 75 MB 

อัลบ้ัม 8 125 MB 

ถาลบอัลบั้มเพลงอยางมากท่ีสุดสองอัลบั้มจะทําใหแฟลชไดรฟของอนันตมีพ้ืนท่ีวางเพียงพอ 

ท่ีจะเพ่ิมอัลบั้มรูปถายใชหรือไม  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช”  และ

แสดงวิธีการคํานวณเพ่ือสนับสนุนคําตอบของนักเรียน 

คําตอบ: ใช / ไมใช 

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................  
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การใหคะแนน  แฟลชไดรฟ  

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ใช  (โดยตรงหรือโดยนัย) และ ระบุชื่อสองอัลบั้ม (หรือขนาด) ซ่ึงใชพ้ืนท่ี 198 MB หรือ

มากกวา 

• เขาตองลบออก 198 MB (350-152) ดังน้ัน เขาอาจลบอัลบ้ัมเพลงใด ๆ สองอัลบ้ัม ท่ีรวมกันแลว

มากกวา 198 MB ตัวอยางเชน อัลบ้ัม 1 และ อัลบ้ัม 8 

• ใช  เขาอาจจะลบอัลบ้ัม 7 และ อัลบ้ัม 8 ซึ่งทําใหไดพ้ืนท่ีวาง 152 + 75 + 125 = 352 MB 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริมาณ 
บริบท :   สวนตัว 

กระบวนการ :   ตีความ 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

เจตนาของคําถาม : คํานวณและเปรียบเทียบคาท่ีได
ใหเปนไปตามเกณฑท่ีกําหนด 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 22.42 

นานาชาติ 36.93 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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คําถามท่ี 2: แฟลชไดรฟ 

ในชวงหลายสัปดาหตอมา  อนันตลบรูปถายและเพลงบางสวนออก  แตไดเพ่ิมไฟลรูปถายและ  

เพลงใหมเขาไปดวย  สถานะดิสกใหมแสดงในตารางขางลาง: 

เพลง 550 MB 

รูปถาย 338 MB 

พ้ืนท่ีวาง 112 MB 

พ่ีชายของอนันตใหแฟลชไดรฟอันใหมกับเขา ซ่ึงมีความจุ 2 GB (2,000 MB) ซ่ึงเปนพ้ืนท่ีวาง

ท้ังหมด อนันตจึงยายสิ่งท่ีเก็บไวในแฟลชไดรฟอันเกาลงในอันใหม 

กราฟใดตอไปนี้ แสดงสถานะดิสกของแฟลชไดรฟอันใหม จงเขียนวงกลมลอมรอบ 1, 2, 3  

หรือ 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

1. 

 

2. 

 

 

 
3. 

 

4. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ความไมแนนอนและขอมลู 
บริบท :   สวนตัว 

กระบวนการ :   ตีความ 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : เขาใจความสมัพันธระหวางภาษาของ
โจทยและสญัลักษณ กับภาษาท่ีเปน
ทางการท่ีจําเปนตองใชในการนําเสนอ
ทางคณิตศาสตร 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 30.96 

นานาชาติ 44.87 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 

คะแนนเต็ม 

ขอ 4.  [รูป 4] 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

เพลง 

รูปถาย 

พื้นที่วาง 

เพลง 

รูปถาย 

พื้นที่วาง 

เพลง 

รูปถาย 

พื้นที่วาง 

เพลง 

รูปถาย 

พื้นที่วาง 
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 เคร่ืองเลนท่ีชํารุด 

บริษัท อิเล็กทริกส  ผลิตเครื่องใชไฟฟาสองชนิดคือ เครื่องเลนวิดีโอ และเครื่องเลนเพลง  ในข้ันตอน

สุดทายของการผลิตแตละวัน  เครื่องเลนจะถูกทดสอบและหากเครื่องเลนเหลานั้นชํารุดจะถูกคัดออก

แลวสงไปซอม 

ตารางตอไปนี้ แสดงจํานวนเครื่องเลนแตละชนิดท่ีผลิตโดยเฉลี่ยตอวัน และรอยละของเครื่องเลนท่ีชํารุด  

โดยเฉลี่ยตอวัน 

ชนิดของเคร่ืองเลน จํานวนเคร่ืองเลน 
ท่ีผลิตโดยเฉลี่ยตอวัน 

รอยละของเคร่ืองเลน 
ท่ีชํารุดโดยเฉลี่ยตอวัน 

เครื่องเลนวิดีโอ 2,000 5% 

เครื่องเลนเพลง 6,000 3% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  เครื่องเลนท่ีชํารดุ 

คะแนนเต็ม         ไมไดคะแนน 

รหัส 1: ตอบถูกท้ังสามขอ: ไมใช  ไมใช  ใช ตามลําดับ  รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 
 
 
 
 

คําถามท่ี 1: เครื่องเลนท่ีชํารุด 

ขอความตอไปนี้เก่ียวกับการผลิตในแตละวันของบริษัท อิเล็กทริกส  ขอความเหลานี้ถูกตอง 

ใชหรือไม 

จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละขอความ 

ขอความ ขอความถูกตองใชหรือไม 

หน่ึงในสามของเครื่องเลนท่ีผลติแตละวันเปนเครื่องเลนวิดโีอ ใช / ไมใช 

ในแตละกลุมของเครื่องเลนวิดีโอท่ีผลิตทุก ๆ 100 เครื่อง  จะมี

เครื่องท่ีชํารุด 5 เครื่องพอด ี

ใช / ไมใช 

ถาสุมเลือกเครื่องเลนเพลงท่ีผลติในแตละวันไปทดสอบ 

ความนาจะเปนท่ีเครื่องเลนเพลงท่ีสุมไดจะตองนําไปซอมเปน 0.03 

ใช / ไมใช 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ความไมแนนอนและขอมลู 
บริบท :   การงานอาชีพ 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบเชิงซอน 

เจตนาของคําถาม : ตีความขอมลูเชิงสถิติท่ีเก่ียวของกับ
ความไมแนนอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 11.03 

นานาชาติ 16.10 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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การใหคะแนน  เครื่องเลนท่ีชํารดุ 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: คําอธิบายท่ีใชขอมูลจากตารางไดอยางถูกตอง (เปนกลาง ๆ โดยท่ัวไป หรือระบุอยาง

เฉพาะเจาะจง) เพ่ืออธิบายวาเพราะเหตุใดผูทดสอบจึงไมถูกตอง 

• ผูทดสอบไมถูกตอง  

5% ของ 2,000 เปน 100   แต 3% ของ 6,000 เปน 180   ดังน้ัน โดยเฉลี่ย  เครื่องเลนเพลง  

180 เครื่องถูกสงซอม ซึ่งมากกวาคาเฉลี่ยของเครื่องเลนวิดโีอท่ีถูกสงซอมซึ่งมี 100 เครื่อง 

• ผูทดสอบไมถูกตอง   

อัตราชํารุดของเครื่องเลนวิดโีอเปน 5% ซึ่งนอยกวาสองเทาของอัตราชํารุดของเครื่องเลนเพลง

เล็กนอย   แตพวกเขาผลิตเครื่องเลนเพลง 6,000 เครื่อง ซึ่งเปนสามเทาของเครื่องเลนวิดีโอ   

ดังน้ัน จํานวนเครื่องเลนเพลงจริง ๆ ท่ีสงซอมจะมีมากกวา 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

คําถามท่ี 2: เครื่องเลนท่ีชํารุด 

ผูทดสอบคนหนึ่งไดกลาวอางดังตอไปนี้ 

“โดยเฉลี่ย จํานวนเครื่องเลนวิดีโอท่ีสงซอมตอวันมีมากกวาจํานวนเครื่องเลนเพลงท่ีสงซอมตอวัน” 

ใหนักเรียนตัดสินวา คํากลาวอางของผูทดสอบถูกตองหรือไม จงใชเหตุผลทางคณิตศาสตร 

เพ่ือสนับสนุนคําตอบของนักเรียน 

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ความไมแนนอนและขอมลู 
บริบท :   การงานอาชีพ 

กระบวนการ :   ตีความ 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

เจตนาของคําถาม : ตีความขอมลูเชิงสถิติท่ีเก่ียวของกับ
ความไมแนนอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 13.88 

นานาชาติ 33.26 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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คําถามท่ี 3: เครื่องเลนท่ีชํารุด 

บริษัท โทรนิกส ผลิตเครื่องเลนวิดีโอและเครื่องเลนเพลงดวยเชนกัน  ในข้ันตอนสุดทายของ 

การผลิตในแตละวัน เครื่องเลนจะถูกทดสอบและหากเครื่องเลนเหลานั้นชํารุดจะถูกคัดออก

แลวสงไปซอม 

ตารางขางลางเปรียบเทียบจํานวนเครื่องเลนแตละชนิดท่ีผลิตโดยเฉลี่ยตอวัน และรอยละของ

เครื่องเลนท่ีชํารุดโดยเฉลี่ยตอวันของสองบริษัท 

บริษัท จํานวนเคร่ืองเลนวิดีโอ 

ท่ีผลิตโดยเฉลี่ยตอวัน 

รอยละของเคร่ืองเลน 

ท่ีชํารุดโดยเฉลี่ยตอวัน 

บริษัท อิเล็กทริกส 2,000 5% 

บริษัท โทรนิกส 7,000 4% 
 

บริษัท จํานวนเคร่ืองเลนเพลง 

ท่ีผลิตโดยเฉลี่ยตอวัน 

รอยละของเคร่ืองเลน 

ท่ีชํารุดโดยเฉลี่ยตอวัน 

บริษัท อิเล็กทริกส 6,000 3% 

บริษัท โทรนิกส 1,000 2% 

บริษัทใดในสองบริษัท บริษัท อิเล็กทริกส หรือ บริษัท โทรนิกส ท่ีมีรอยละของเครื่องเลน    

ท่ีชํารุดท้ังหมดนอยกวา  จงแสดงวิธีการคํานวณโดยใชขอมูลจากตารางขางบน 

 ...............................................................................................................................................  

 ...............................................................................................................................................  

 ...............................................................................................................................................  

 ...............................................................................................................................................  

 ...............................................................................................................................................  

 ...............................................................................................................................................  

 ...............................................................................................................................................  
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การใหคะแนน  เครื่องเลนท่ีชํารดุ 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: คําตอบท่ีคํานวณจํานวนผลิตภัณฑท่ีชํารุดท้ังหมดโดยเฉลี่ยของท้ังสองบริษัทไดอยางถูกตอง 

(อิเล็กทริกส: 280 และ โทรนิกส: 300) หรือ คํานวณรอยละของผลิตภัณฑท่ีชํารุดท้ังหมด

โดยเฉลี่ย (อิเล็กทริกส: 3.5% และ โทรนิกส: 3.75%) ไดอยางถูกตอง และสรุปวาบริษัท 

อิเล็กทริกส มีรอยละของเครื่องเลนท่ีชํารุดท้ังหมดนอยกวา [หมายเหตุ: เพราะท้ังสองบริษัท

ผลิต 8,000 ชุด การคํานวณรอยละจึงไมจําเปน] 

• บริษัท อิเล็กทริกส เพราะวา 5% ของ 2,000 เปน 100  และ 3% ของ 6,000 เปน 180  ดังน้ัน  

การผลิตแตละวันของบริษัท อิเล็กทริกส มีเครื่องเลนท่ีถูกสงไปซอมโดยเฉลี่ย 280 เครื่อง  ซึ่ง 280 

เครื่อง จาก 8,000 เครื่อง แสดงวา อัตราชํารุดท้ังหมดเปน 3.5% การคํานวณลักษณะเดียวกันน้ีกับ

บริษัท โทรนิกส แสดงวา พวกเขามีอัตราชํารดุท้ังหมดเปน 3.75% [ตองแสดงการคํานวณหารอยละ

จึงจะไดคะแนนเต็ม] 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

  

 

 

 

 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 11.39 

นานาชาติ 17.36 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ความไมแนนอนและขอมลู 
บริบท :   การงานอาชีพ 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

เจตนาของคําถาม : ตีความขอมลูเชิงสถิติท่ีเก่ียวของกับ
ความไมแนนอน 
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 การซื้อหองชุด 

นี่เปนแบบแปลนของหองชุด ซ่ึงพอแมของจักรตองการซ้ือจากตัวแทนจําหนายอสังหาริมทรัพย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

มาตราสวน:  

1 ซม. แทน 1 ม. 

 

หองนั่งเลน 

 

ระเบียง 

หองนอน 

หองน้ํา หองครัว 

 

คําถามท่ี 1: การซ้ือหองชดุ 

การประมาณพ้ืนท่ีของพ้ืนท้ังหมดของหองชุด (รวมระเบียงและผนัง) นักเรียนสามารถวัดขนาด

ของแตละหอง และคํานวณพ้ืนท่ีของแตละหอง แลวบวกพ้ืนท่ีท้ังหมดเขาดวยกัน 

อยางไรก็ตาม มีวิธีท่ีมีประสิทธิภาพมากกวาการประมาณพ้ืนท่ีของพ้ืนท้ังหมด  โดยนักเรียน  

ตองวัดความยาวเพียง 4 ดานเทานั้น  จงทําเครื่องหมายลงบนแบบแปลนขางบน เพ่ือแสดง 

ความยาวดานส่ีดานซ่ึงตองใชประมาณการพ้ืนท่ีของพ้ืนท้ังหมดของหองชุด 
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การใหคะแนน  การซ้ือหองชุด 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ระบุดานสี่ดานท่ีจําเปนตองใชเพ่ือประมาณพ้ืนท่ีของพ้ืนของหองชุดลงบนแบบแปลน  

มีวิธีหาคําตอบท่ีเปนไปได 9 วิธี ดังแสดงในแผนภาพขางลาง 

 

• A = (9.7 ม. x 8.8 ม.) – (2 ม. x 4.4 ม.), A = 76.56 ม.2 [ใชความยาวเพียง 4 ดานเทาน้ัน  

ในการวัดขนาดและคํานวณพ้ืนท่ีท่ีตองการไดอยางชัดเจน] 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริภูมิและรูปทรง 
บริบท :   สวนตัว 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

เจตนาของคําถาม : ใชทักษะเหตุผลเชิงปริภูมิ เพ่ือแสดง
จํานวนของความยาวดานข้ันต่ําท่ี
ตองการลงบนแบบแปลน (หรือโดยวิธี
อ่ืน ๆ) ในการหาพ้ืนท่ีของพ้ืนหองชุด 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

เซี่ยงไฮ-จีน 70.5 

สิงคโปร 62.2 

ฮองกง-จีน 53.9 

จีนไทเป 51.3 

เกาหล ี 62.0 

มาเกา-จีน 50.1 

ญี่ปุน 52.0 

ไทย 12.7 

มาเลเซีย 16.8 

อินโดนีเซีย 7.6 

นานาชาติ 44.6 
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 รานไอศกรีม 

แบบแปลนพ้ืนรานไอศกรีมของมาลีเปนดังนี้ เธอกําลังจะปรับปรุงราน 

พ้ืนท่ีสําหรับใหบริการถูกลอมดวยเคานเตอร 

 

 

หมายเหตุ: รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสแตละรูปในชองตาราง แทน 0.5 เมตร x 0.5 เมตร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ประตูทางเขา 

พื้นที่  

สําหรับที่นัง่ 

พื้นที่ทางเขา 

พื้นที่สาํหรับ

ใหบริการ 

เคานเตอร 

คําถามท่ี 1: รานไอศกรีม 

มาลีตองการทําขอบเคานเตอรใหมตามแนวขอบดานนอก ความยาวขอบท้ังหมดท่ีเธอตองทํา 

เปนเทาใด  จงแสดงวิธีทํา 

 ..................................................................................................................................................  

 ..................................................................................................................................................  

 ..................................................................................................................................................  

 ..................................................................................................................................................  
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การใหคะแนน  รานไอศกรมี 

คะแนนเต็ม 

รหัส 2: คําตอบอยูในชวงตั้งแต 4.45 ถึง 4.55 (ตอบในหนวยเมตร ใสหรือไมใสหนวยก็ได)  

ไดคะแนนบางสวน 

รหัส 1: คําตอบท่ีแสดงใหเห็นวาวิธีทําบางสวนถูกตอง (เชน ใชทฤษฎีบทพีทาโกรัส หรือการอาน

มาตราสวน) แตมีขอผิดพลาด เชน ใชมาตราสวนไมถูกตอง หรือมีการคํานวณผิด 

• ตั้งแต 8.9 ถึง 9.1 ม. [ไมไดใชมาตราสวน] 

• 2.5 ม. (หรือ 5 หนวย) [ใชพีทาโกรัสคํานวณหาดานตรงขามมุมฉากได 5 หนวย (2.5 เมตร)  

แตไมไดรวมดานประกอบมมุฉากอีกสองดาน] 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 

  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริภูมิและรูปทรง 
บริบท :   การงานอาชีพ 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

เจตนาของคําถาม : ใชทฤษฎีบทพีทาโกรสัหรือใชการวัด  
เพ่ือหาความยาวของดานตรงขามมมุฉาก
และแปลงหนวยตามมาตราสวนในภาพ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 2.84 

นานาชาติ 15.28 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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การใหคะแนน  รานไอศกรมี 

คะแนนเต็ม 

รหัส 2: 31.5 [ใสหรือไมใสหนวยก็ได] 

ไดคะแนนบางสวน 

รหัส 1: แสดงใหเห็นอยางชัดเจนวามีการใชตารางในการคํานวณพ้ืนท่ี แตใชมาตราสวนไมถูกตอง

หรือ มีขอผิดพลาดเก่ียวกับเลขคณิต 

• 126 [คําตอบแสดงการคํานวณพ้ืนท่ีถูกตอง แตไมไดใชมาตราสวนเพ่ือใหไดคาท่ีแทจริง] 

• 7.5 x 5 (=37.5) – 3 x 2.5 (=7.5) – ½ x 2 x 1.5 (=1.5) = 28.5 ม.2 [ใชการลบออก แทนท่ีจะใช   

การบวกพ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยม เมื่อแบงพ้ืนท่ีท้ังหมดเปนพ้ืนท่ียอย ๆ] 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 

  

คําถามท่ี 2: รานไอศกรีม 

มาลีตองการปูพ้ืนใหมในรานดวย  พ้ืนท่ีวางของพ้ืนท้ังหมดในรานเปนเทาใด หากไมนับรวม

พ้ืนท่ีสวนใหบริการและเคานเตอร จงแสดงวิธีทํา 

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริภูมิและรูปทรง 
บริบท :   การงานอาชีพ 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

เจตนาของคําถาม : คํานวณพ้ืนท่ีของรูปหลายเหลี่ยม 
 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 4.61 

นานาชาติ 10.33 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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การใหคะแนน  รานไอศกรมี 

คะแนนเต็ม ไมไดคะแนน 

รหัส 1: 4  รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

คําถามท่ี 3: รานไอศกรีม 

 
 

มาลีตองการจัดวางชุดท่ีนั่งในรานของเธอซ่ึงมีโตะและเกาอ้ีสี่ตัว ตามลักษณะท่ีแสดงขางบน  

รูปวงกลมแทนพ้ืนท่ีวางของพ้ืนซ่ึงจําเปนตองวางชุดท่ีนั่งแตละชุด 

เพ่ือใหลูกคามีท่ีวางเพียงพอขณะท่ีพวกเขานั่ง แตละชุดท่ีนั่ง (แทนดวยรูปวงกลม)  ควรจะ  

วางตามเง่ือนไขบังคับตอไปนี้: 

• ชุดท่ีนั่งแตละชุดควรวางหางจากผนังอยางนอย 0.5 เมตร 

• ชุดท่ีนั่งแตละชุดควรวางหางจากชุดท่ีนั่งอ่ืนอยางนอย 0.5 เมตร 

มาลีสามารถวางชุดท่ีนั่งใหพอดีกับพ้ืนท่ีสําหรับท่ีนั่งสวนท่ีแรเงาในรานของเธอไดมากท่ีสุดก่ีชุด 

จํานวนชุดท่ีนั่ง:  ...........................................  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริภูมิและรูปทรง 
บริบท :   การงานอาชีพ 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

เจตนาของคําถาม : ใชมาตราสวนตามเง่ือนไข เพ่ือ 
หาจํานวนของวงกลมท่ีใสลงใน 
รูปหลายเหลี่ยมไดพอด ี

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 14.89 

นานาชาติ 27.96 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 

1.5 เมตร 

โตะ 

เกาอ้ี 
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 การร่ัวไหลของนํ้ามัน 

เรือบรรทุกน้ํามันในทะเลชนหินโสโครก ทําใหเกิดรูรั่วท่ีถังบรรจุน้ํามัน  เรือบรรทุกอยูหางจากแผนดิน

ประมาณ 65 กม. หลังจากนั้นอีกหลายวันน้ํามันไดแพรกระจายออกไป ดังแสดงในแผนท่ีขางลาง 

 
 

 

 

 

 

 

 

เรือบรรทุกน้ํามัน 

แผนดิน 

ชายฝงทะเล 

ทะเล 

1 ซม. แทน 10 กม. 

 

การร่ัวไหล

ของน้ํามัน 

คําถามท่ี 1: การรั่วไหลของนํ้ามัน 

จงใชมาตราสวนจากแผนท่ี ประมาณพ้ืนท่ีการรั่วไหลของน้ํามันในหนวยตารางกิโลเมตร (กม.2) 

 

คําตอบ:  ..................................................... กม.2 
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การใหคะแนน  การรั่วไหลของนํ้ามัน 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: คําตอบอยูในชวงตั้งแต 2,200 ถึง 3,300  

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริภูมิและรูปทรง 
บริบท :   วิทยาศาสตร 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

เจตนาของคําถาม : การประมาณพ้ืนท่ีท่ีมีรปูรางไมแนนอน
บนแผนท่ี โดยใชมาตราสวนท่ีกําหนดให 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 5.28 

นานาชาติ 11.05 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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 อัตราการหยด 

การใหยาทางหลอดเลือด ถูกใชเพ่ือใหของเหลวและยาแกผูปวย 

 

พยาบาลตองการคํานวณอัตราการหยด (D) ในหนวยหยดตอนาที สําหรับการใหยาทางหลอดเลือด 

เขาใชสูตร D =
dv

60n
  โดย 

 d แทน สัมประสิทธิ์การหยด หนวยเปนจํานวนหยดตอมิลลิลิตร  

 v แทน ปริมาตรของยาท่ีใหผูปวยทางหลอดเลือด หนวยเปนมิลลิลิตร 

 n แทน เวลาของการใหยาทางหลอดเลือด หนวยเปนชั่วโมง 
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การใหคะแนน  อัตราการหยด 

คะแนนเต็ม 

รหัส 2: คําอธิบายตองแสดงท้ังทิศทางของผลท่ีเกิดและขนาดของผล 

• ลดลงครึ่งหน่ึง 

• เหลือครึ่งเดียว 

• D จะลดลง 50% 

• D จะลดลงครึ่งหน่ึง 

ไดคะแนนบางสวน 

รหัส 1: คําตอบท่ีบอกทิศทางหรือขนาดของผลท่ีเกิดอยางใดอยางหนึ่งไดอยางถูกตอง แตไมได

ตอบถูกทั้งสองอยาง 

• D นอยลง [ไมบอกขนาด] 

• เปลี่ยนแปลงไป 50% [ไมบอกทิศทาง] 

• D มากข้ึน 50% [ทิศทางไมถูกตอง แตขนาดถูกตอง] 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

• D จะเพ่ิมข้ึนสองเทา [ท้ังขนาดและทิศทางไมถูกตอง] 

 

 

 

  

คําถามท่ี 1: อัตราการหยด 

พยาบาลคนหนึ่งตองการใหระยะเวลาในการใหยาทางหลอดเลือดเพ่ิมข้ึนเปนสองเทา 

จงอธิบายอยางยอ ๆ วา D เปลี่ยนแปลงอยางไร  ถา n เพ่ิมข้ึนสองเทา แต d และ v           

ไมเปลี่ยนแปลง 

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
บริบท :   การงานอาชีพ 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

เจตนาของคําถาม : อธิบายผลท่ีเกิดข้ึนเมื่อตัวแปรหน่ึงในสูตร
เพ่ิมข้ึนสองเทา แตตัวแปรอ่ืน ๆ ยงัคงท่ี 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

เซี่ยงไฮ-จีน 70.7 

สิงคโปร 46.6 

ฮองกง-จีน 33.9 

จีนไทเป 47.6 

เกาหล ี 43.3 

มาเกา-จีน 36.8 

ญี่ปุน 35.3 

ไทย 10.1 

มาเลเซีย 4.5 

อินโดนีเซีย 2.6 

นานาชาติ 22.2 
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การใหคะแนน  อัตราการหยด 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: 360 หรือ คําตอบท่ีแกสมการและแทนคาไดอยางถูกตอง 

• 360 

• (60 x 3 x 50) ÷ 25 [แกสมการและแทนคาถูกตอง] 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

คําถามท่ี 3: อัตราการหยด 

พยาบาลตองการคํานวณหาปริมาตรของยาท่ีใหผูปวยทางหลอดเลือด (v)  จากอัตราการหยด 

(D) 

การใหยาทางหลอดเลือด โดยใชอัตราการหยด 50 หยดตอนาทีกับผูปวยคนหนึ่งเปนเวลา       

3 ชั่วโมง  ในการใหยาทางหลอดเลือดครั้งนี้ สัมประสิทธิ์การหยดเปน 25 หยดตอมิลลิลิตร 

ปริมาตรของยาท่ีใหผูปวยทางหลอดเลือดเปนเทาใด ในหนวยมิลลิลิตร 

 

ปริมาตรของยาท่ีใหผูปวยทางหลอดเลือด:  ...................................  มิลลิลิตร 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
บริบท :   การงานอาชีพ 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบปด 

เจตนาของคําถาม : แกสมการและแทนคาท่ีกําหนดใหสองคา 
 

ประเทศ % ตอบถูก 

เซี่ยงไฮ-จีน 70.8 

สิงคโปร 63.9 

ฮองกง-จีน 54.4 

จีนไทเป 49.0 

เกาหล ี 46.3 

มาเกา-จีน 54.2 

ญี่ปุน 43.2 

ไทย 18.2 

มาเลเซีย 15.2 

อินโดนีเซีย 11.5 

นานาชาติ 25.7 
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 เคร่ืองเลน MP3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

มิวสิคซิตี้  ผูเช่ียวชาญดาน MP3 

155 เซด 86 เซด 79 เซด 

เครื่องเลน MP3 หูฟง ลําโพง 

คําถามท่ี 1: เครื่องเลน MP3 

โอริสา บวกราคาเครื่องเลน MP3  หูฟง  ลําโพง ดวยเครื่องคิดเลขของเธอ 

คําตอบท่ีเธอไดเปน 248 

 

คําตอบของโอริสาไมถูกตอง เธอไดทําผิดพลาดไปขอหนึ่งในขอผิดพลาดตอไปนี้    

เธอไดทําในขอผิดพลาดใด 

1. เธอบวกราคาของชิ้นหนึ่งสองครั้ง 

2. เธอลืมรวมราคาของชิ้นหนึ่งในสามชิ้น 

3. เธอไมไดใสตัวเลขหลักสุดทายของราคาของชิ้นหนึ่ง 

4. เธอลบราคาของชิ้นหนึ่งแทนท่ีจะบวก 

 
ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริมาณ 
บริบท :   สวนตัว 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : ระบุสาเหตุของขอผดิพลาดท่ีเกิดข้ึน
ในการบันทึกขอมูลเพ่ือรวมจํานวน
เงินสามจํานวนโดยใชเครื่องคิดเลข 

 

คะแนนเต็ม 

ขอ 3.  เธอไมไดใสตัวเลขหลักสดุทาย

ของราคาของช้ินหน่ึง 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 53.38 

นานาชาติ 70.75 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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การใหคะแนน  เครื่องเลน MP3 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ตอบถูกท้ังสามขอ: ใช  ใช  ไมใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  

คําถามท่ี 2: เครื่องเลน MP3 

มิวสิคซิตี้ จัดงานลดราคา  เม่ือคุณซ้ือสินคาสองช้ินหรือมากกวาในงานลดราคานี้    

มิวสิคซิตี้จะลดราคาให 20% จากราคาขายของสินคาเหลานี้ 

เจษฎา มีเงินสําหรับใชซ้ือของอยู 200 เซด 

ในงานลดราคานี้  เขาสามารถซ้ืออะไรไดบาง 

จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละตัวเลือกตอไปนี้ 

สินคา 
เจษฎาสามารถซ้ือสนิคา 

ดวยเงิน 200 เซด ไดใชหรือไม 

เครื่องเลน MP3 และ หูฟง ใช / ไมใช 

เครื่องเลน MP3 และ ลําโพง ใช / ไมใช 

สินคาท้ัง 3 ชนิด – เครื่องเลน MP3  หูฟง และลําโพง ใช / ไมใช 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริมาณ 
บริบท :   สวนตัว 

กระบวนการ :   ตีความ 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบเชิงซอน 

เจตนาของคําถาม : ตัดสินวาจํานวนเงินท่ีระบุจะใชจาย
ไดเพียงพอกับสินคาท่ีเลือกไวตาม
เปอรเซ็นตสวนลดท่ีกําหนดใหได
หรือไม 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 36.30 

นานาชาติ 52.41 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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การใหคะแนน  เครื่องเลน MP3 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ตอบถูกท้ังสี่ขอ: ไมใช  ไมใช  ใช  ไมใช ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

  

 

คําถามท่ี 3: เครื่องเลน MP3 

ราคาขายของเครื่องเลน MP3 ไดรวมกําไรไว 37.5%  ราคาท่ีไมรวมกําไร เรียกวาราคาตนทุน 

ถาบริษัทนี้คิดกําไรเปนเปอรเซ็นตของราคาตนทุน 

สูตรขางลางตอไปนี้แสดงความสัมพันธระหวางราคาตนทุน (w) กับ ราคาขาย (s)   

ไดถูกตองใชหรือไม 

จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละสูตรตอไปนี้ 

สูตร สูตรถูกตองใชหรือไม 

s = w + 0.375 ใช / ไมใช  

w = s – 0.375s ใช / ไมใช 

s = 1.375w ใช / ไมใช 

w = 0.625s ใช / ไมใช 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 3.20 

นานาชาติ 7.77 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
บริบท :   การงานอาชีพ 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบเชิงซอน 

เจตนาของคําถาม : ตัดสินวาสูตรทางพีชคณิตเช่ือมโยงกับ   
ตัวแปรทางการเงินสองตัวไดถูกตอง
หรือไม ในขณะท่ีตัวแปรหน่ึงถูกกําหนด
ดวยเปอรเซ็นตคงท่ีของผลตางระหวาง
ราคาขายกับตนทุน 
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คําถามท่ี 1: อันดับซีดเีพลงขายด ี

ในเดือนเมษายน วง เดอะแบล็คเมทัล ขายแผนซีดีไดก่ีแผน 

1. 250 

2. 500 

3. 1,000 

4. 1,270 

 

อันดับซีดีเพลงขายดี 

ในเดือนมกราคม แผนซีดีชุดใหมของวง ร็อคฟอรยู และวง จิงโจจัมพ ไดออกวางจําหนายในเดือน

กุมภาพันธ แผนซีดีของวง ละเมอซาวด และวง เดอะแบล็คเมทัล ไดออกวางจําหนายตามมา       

กราฟตอไปนี้แสดงยอดขายแผนซีดีของแตละวงตั้งแตเดือนมกราคมถึงเดือนมิถุนายน 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ความไมแนนอนและขอมลู 
บริบท :   สังคม 

กระบวนการ :   ตีความ 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : อานแผนภมูิแทง 
 

คะแนนเต็ม 

ขอ 2.  500 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

เดือน 

เดอะแบล็คเมทัล 

ละเมอซาวด 

จิงโจจัมพ 

ร็อคฟอรย ู
ยอดขายแผนซีดีตอเดือน 

จํา
นว

นแ
ผน

ซีด
ีที่ข

าย
ได

ตอ
เด

ือน
 

0 

250 

750 

2,000 

2,250 

1,750 

1,500 

1,000 

1,250 

500 

พฤษภาคม มิถุนายน เมษายน มีนาคม มกราคม กุมภาพันธ 

ประเทศ % ตอบถูก 

เซี่ยงไฮ-จีน 92.5 

สิงคโปร 90.6 

ฮองกง-จีน 86.9 

จีนไทเป 86.1 

เกาหล ี 90.8 

มาเกา-จีน 84.0 

ญี่ปุน 85.3 

ไทย 86.4 

มาเลเซีย 85.4 

อินโดนีเซีย 73.3 

นานาชาติ 87.3 
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คําถามท่ี 2: อันดับซีดเีพลงขายด ี

ในเดือนใดท่ีวง ละเมอซาวด ขายแผนซีดีไดมากกวาวง จิงโจจัมพ เปนครั้งแรก 

1. ไมมีเดือนใดเลย 

2. มีนาคม 

3. เมษายน 

4. พฤษภาคม 

 

คําถามท่ี 3: อันดับซีดเีพลงขายด ี

ผูจัดการของวง จิงโจจัมพ กังวลวาจํานวนแผนซีดีของเขามียอดขายลดลง 

ตั้งแตเดือนกุมภาพันธถึงเดือนมิถุนายน  

ถาแนวโนมการขายยังคงลดลงเชนเดิมอยางตอเนื่อง ยอดขายโดยประมาณ 

ในเดือนกรกฎาคมของวงนี้เปนเทาใด 

1. 70 แผน 

2. 370 แผน 

3. 670 แผน 

4. 1,340 แผน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

คะแนนเต็ม 

ขอ 3.  เมษายน 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

คะแนนเต็ม 

ขอ 2.  370 แผน 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

ประเทศ % ตอบถูก 

เซี่ยงไฮ-จีน 89.7 

สิงคโปร 85.4 

ฮองกง-จีน 90.0 

จีนไทเป 86.8 

เกาหล ี 86.9 

มาเกา-จีน 85.5 

ญี่ปุน 90.8 

ไทย 72.8 

มาเลเซีย 63.7 

อินโดนีเซีย 42.5 

นานาชาติ 79.5 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

เซี่ยงไฮ-จีน 89.0 

สิงคโปร 85.6 

ฮองกง-จีน 90.2 

จีนไทเป 85.2 

เกาหล ี 85.0 

มาเกา-จีน 84.9 

ญี่ปุน 87.7 

ไทย 68.3 

มาเลเซีย 63.3 

อินโดนีเซีย 48.2 

นานาชาติ 76.7 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ความไมแนนอนและขอมลู 
บริบท :   สังคม 

กระบวนการ :   ตีความ 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : อานแผนภมูิแทงและเปรียบเทียบ
ความสูงของกราฟสองแทง 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ความไมแนนอนและขอมลู 
บริบท :   สังคม 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : ตีความแผนภูมิแทงและประมาณ
ยอดขายแผนซีดีในอนาคต โดยมี
สมมติฐานวาแนวโนมเชิงเสนตรง
ยังคงเปนแบบเดิมตอไป 
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คําถามท่ี 1: เพนกวิน 

โดยท่ัวไป เพนกวินหนึ่งคูจะวางไขปละสองฟอง และลูกเพนกวินจากไข 

ฟองใหญกวาในไขสองฟองนั้นมักจะมีชีวิตรอดเพียงตัวเดียวเทานั้น 

สําหรับเพนกวินพันธุร็อคฮอปเปอร ไขฟองแรกมีน้ําหนักประมาณ 78 กรัม 

สวนไขฟองท่ีสองมีน้ําหนักประมาณ 110 กรัม 

โดยประมาณ ไขฟองท่ีสองหนักกวาไขฟองแรกรอยละเทาใด 

1. 29% 

2. 32% 

3. 41% 

4. 71% 

 

เพนกวิน 

ฌอง  แบปติสต  นักถายภาพสัตว ไดใชเวลาเดินทางตลอดหนึ่งป 

เพ่ือถายภาพเพนกวินและลูก ๆ ของมันไวจํานวนมากมาย 

เขาใหความสนใจเปนพิเศษกับการขยายขนาดของฝูงเพนกวิน                 

ท่ีแตกตางกัน 

 

 

 

 

 

 

 

  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริมาณ 
บริบท :   วิทยาศาสตร 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : คํานวณรอยละในบริบทจริง 
 

คะแนนเต็ม 

ขอ 3.  41% 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 14.95 

นานาชาติ 21.44 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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การใหคะแนน  เพนกวิน 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: 12,000 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 

  

  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริมาณ 
บริบท :   วิทยาศาสตร 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบปด 

เจตนาของคําถาม : เขาใจสถานการณจริง เพ่ือคาํนวณ
จํานวนท่ีมีอยูจริงจากการ
เปลีย่นแปลง รวมท้ังรอยละท่ี
เพ่ิมข้ึน/ลดลง 

 

คําถามท่ี 2: เพนกวิน 

ฌอง สงสัยวาขนาดของฝูงเพนกวินจะเปลี่ยนแปลงไปอยางไรในอีกสองถึงสามปขางหนา              

เพ่ือตรวจสอบขอสงสัยนี้ เขาไดตั้งสมมติฐานดังตอไปนี้: 

• ตอนตนป ฝูงเพนกวินมีจํานวน 10,000 ตัว (5,000 คู) 

• ในฤดูใบไมผลิของแตละป เพนกวินแตละคูเลี้ยงลูกเพนกวินหนึ่งตัว 

• ตอนสิ้นป  20% ของเพนกวินท้ังหมด (ท้ังโตเต็มวัยและลูกเพนกวิน) จะตายลง 

เม่ือสิ้นปแรก  จํานวนเพนกวิน (ท้ังโตเต็มวัยและลูกเพนกวิน) ในฝูงนี้มีจํานวนก่ีตัว 

 

จํานวนเพนกวิน:  ........................................  

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 17.44 

นานาชาติ 34.37 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
บริบท :   วิทยาศาสตร 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : เขาใจสถานการณท่ีกําหนดให และ
เลือกใชตัวแบบทางคณิตศาสตรได
อยางเหมาะสม 

 

คําถามท่ี 3: เพนกวิน 

ฌอง  ตั้งสมมติฐานวา เพนกวินฝูงนี้จะขยายขนาดฝูงตอไปเรื่อย ๆ ตามขอกําหนดดังนี้: 

• ตอนตนปของแตละป ฝูงเพนกวินจะมีเพนกวินตัวผูและตัวเมียจํานวนเทา ๆ กัน  

อยูดวยกันเปนคู ๆ 

• ในฤดูใบไมผลิของแตละป เพนกวินแตละคูเลี้ยงลูกเพนกวินหนึ่งตัว 

• ตอนสิ้นป  20% ของเพนกวินท้ังหมด (ท้ังโตเต็มวัยและลูกเพนกวิน) จะตายลง 

• เพนกวินท่ีอายุหนึ่งปจะสามารถเลี้ยงลูกเพนกวินไดดวย 

ตามขอสมมติฐานขางตน  สูตรใดตอไปนี้ท่ีอธิบายจํานวนเพนกวินท้ังหมด (P)   

หลังจากผานไป 7 ป 

1. P = 10,000 x (1.5 x 0.2)7 

2. P = 10,000 x (1.5 x 0.8)7 

3. P = 10,000 x (1.2 x 0.2)7 

4. P = 10,000 x (1.2 x 0.8)7 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 29.18 

นานาชาติ 29.91 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 

คะแนนเต็ม 

ขอ 2.  P = 10,000 x (1.5 x 0.8)7 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 
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คําถามท่ี 4: เพนกวิน 

หลังจากท่ีเขาเดินทางกลับถึงบาน  ฌอง  แบปติสต คนขอมูลทางอินเทอรเน็ตเพ่ือหาวา 

โดยเฉลี่ยเพนกวินหนึ่งคูเลี้ยงลูกเพนกวินจํานวนเทาใด 

เขาพบแผนภูมิแทงตอไปนี้ของเพนกวินสามชนิด ไดแก เพนกวินเก็นตู  เพนกวินร็อคฮอปเปอร 

และเพนกวินมาเจลลานิค 

 

 

 

 

 

จากแผนภูมิขางบน ขอความเก่ียวกับเพนกวินสามชนิดตอไปนี้เปนจริงหรือเท็จ 

จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “จริง” หรือ “เท็จ” ในแตละขอความ 

ขอความ ขอความเปนจริงหรือเท็จ 

ใน ค.ศ. 2000 จํานวนเฉลี่ยของลกูเพนกวินท่ีถูกเลี้ยง  โดยเพนกวินหน่ึงคู

มีมากกวา 0.6 

จริง / เท็จ 

ใน ค.ศ. 2006 โดยเฉลี่ยนอยกวา 80% ของคูเพนกวินเลี้ยงลูกเพนกวิน

หน่ึงตัว 

จริง / เท็จ 

ประมาณ ค.ศ. 2015 เพนกวินสามชนิดน้ีจะสญูพันธุ จริง / เท็จ 

จํานวนเฉลี่ยของลูกเพนกวินมาเจลลานิคท่ีถูกเลี้ยง  โดยเพนกวินหน่ึงคู

ลดลงในระหวาง ค.ศ. 2001 ถึง ค.ศ. 2004 

จริง / เท็จ 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                     

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จํานวนลูกเพนกวินท่ีถูกเล้ียงโดยเพนกวินหนึ่งคูเปนราย

 

2000    2001    2002   2003    2004    2005    2006    2007    2008 

ค .ศ.  

เก็นต ู

 ร็อคฮอปเปอร                                                                                                                                                            

 มาเจลลานิค 
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การใหคะแนน  เพนกวิน 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ตอบถูกท้ังสี่ขอ: จริง  จริง  เท็จ  จริง  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ความไมแนนอนและขอมลู 
บริบท :   วิทยาศาสตร 

กระบวนการ :   ตีความ 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบเชิงซอน 

เจตนาของคําถาม : วิเคราะหขอความตาง ๆ  
โดยพิจารณาจากแผนภูมแิทง 
ท่ีกําหนดให 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 30.60 

นานาชาติ 39.44 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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 พลังของลม 

  

 

เมืองเซดทาวน กําลังพิจารณาสรางสถานีผลิตไฟฟาพลังลม                

เพ่ือผลิตกระแสไฟฟา  

สภาเทศบาลเมืองเซดทาวน ไดรวบรวมขอมูลเก่ียวกับรุนตอไปนี้ 

รุน:  E-82 

ความสูงของเสา: 138 เมตร 

จํานวนใบพัด: 3 

ความยาวของใบพัด: 40 เมตร 

ความเร็วสูงสุดของการหมุน: 20 รอบตอนาที 

คาใชจายในการกอสราง: 3,200,000 เซด 

ผลตอบแทน: 0.10 เซดตอการผลิต 1 กิโลวัตต-ช่ัวโมง (kWh) 

คาบํารุงรักษา: 0.01 เซดตอการผลิต 1 กิโลวัตต-ช่ัวโมง (kWh) 

ประสิทธิภาพ: ทํางานได 97% ของป 
   
 หมายเหต:ุ กิโลวัตต-ช่ัวโมง (kWh) เปนหนวยวัดกําลังไฟฟา 
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การใหคะแนน  พลังของลม 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ตอบถูกท้ังสี่ขอ: ใช  ไมใช  ใช  ไมใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
  

คําถามท่ี 1: พลังของลม 

จงตัดสินวาขอความตอไปนี้ซ่ึงเก่ียวกับสถานีผลิตไฟฟาพลังลมรุน E-82 สามารถสรุปไดจากขอมูล  

ท่ีกําหนดใหใชหรือไม  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละขอความ 

ขอความ ขอความนี้สามารถสรุปไดจากขอมูล    

ท่ีกําหนดใหใชหรือไม 

การสรางสถานีผลิตไฟฟาพลังลมสามสถานีจะเสยี

คาใชจายท้ังหมดมากกวา 8,000,000 เซด 

ใช / ไมใช 

คาบํารุงรักษาสถานีผลิตไฟฟาพลังลมประมาณ 5% 

ของผลตอบแทนโดยประมาณ 

ใช / ไมใช 

คาบํารุงรักษาสถานีผลิตไฟฟาพลังลมข้ึนอยูกับ

ปริมาณไฟฟาท้ังหมดท่ีผลติไดในหนวยกิโลวัตต-ช่ัวโมง 

(kWh) 

ใช / ไมใช 

ในหน่ึงปมี 97 วันพอดี ท่ีสถานีผลิตไฟฟาพลังลม 

ไมทํางาน 

ใช / ไมใช 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
บริบท :   วิทยาศาสตร 

กระบวนการ :   ตีความ 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบเชิงซอน 

เจตนาของคําถาม : วิเคราะหขอมูลตาง ๆ ซึ่งเก่ียวกับ
เรื่องราวท่ีกําหนดให 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 16.90 

นานาชาติ 43.07 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
บริบท :   วิทยาศาสตร 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : เขาใจและแกปญหาจากสมการท่ี
กําหนดใหในบริบท 

 

คําถามท่ี 2: พลังของลม 

เมืองเซดทาวนตองการประมาณคาใชจายและกําไรท่ีจะเกิดข้ึนจากการสรางสถานีผลิตไฟฟา

พลังลมนี้ 

นายกเทศมนตรีของเมืองเซดทาวนเสนอสูตรตอไปนี้ เพ่ือเปนการประมาณรายได (F เซด)    

จํานวนปท่ีใช (y)  ถาพวกเขาสรางสถานีผลิตไฟฟาตามรุน E-82 

F = 400,000 y – 3,200,000 

 

จากสูตรของนายกเทศมนตรี  จํานวนปอยางนอยท่ีสุดเปนเทาใด เพ่ือท่ีจะใหการผลิตไฟฟา  

คุมกับคาใชจายในการกอสรางสถานีผลิตไฟฟาพลังลม 

1. 6 ป 

2. 8 ป 

3. 10 ป 

4. 12 ป 

 

  

คาใชจายในการสราง

สถานีผลิตไฟฟาพลังลม 

กําไรจากการผลิต

ไฟฟาตอป 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 46.90 

นานาชาติ 61.57 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 

คะแนนเต็ม 

ขอ 2.  8 ป 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 
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คําถามท่ี 3: พลังของลม 

เมืองเซดทาวนไดตัดสินใจสรางสถานีผลิตไฟฟา 

พลังลม E-82 ในพ้ืนท่ีสี่เหลี่ยมจตุรัส  

(ความยาว = ความกวาง = 500 ม.) 

ตามขอกําหนดในการกอสราง ระยะหางท่ีนอยท่ีสุด 

ระหวางเสาสองเสาของสถานีผลิตไฟฟาพลังลมรุนนี้ 

ตองมีระยะหางกันเปนหาเทาของความยาวของใบพัด 

นายกเทศมนตรีไดใหขอเสนอแนะถึงวิธีจัดวางสถานี 

ผลิตไฟฟาพลังลมในพ้ืนท่ี ซ่ึงแสดงไวในแผนภาพดานขาง 

จงอธิบายวา เพราะเหตุใดขอเสนอของนายกเทศมนตรีจึงไมเปนไปตามขอกําหนดในการกอสราง        

ใหแสดงการคํานวณเพ่ือสนับสนุนเหตุผลของนักเรียน 

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  พลังของลม 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: คําตอบท่ีแสดงวาระยะหางท่ีนอยท่ีสุดระหวางเสาสองเสา (ชวงตั้งแต 175 ถึง 177 ม.)      

นอยกวาขอกําหนดคือความยาวหาเทาของใบพัด (200 ม.) 

• สถานีผลิตไฟฟาพลังลมไมสามารถสรางลักษณะน้ีได เพราะวาระยะหางระหวางเสาแตละเสามเีพียง 

√1252+1252 ≈ 177 ม. ซึ่งนอยกวา 200 ม. 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 
  ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริภูมิและรูปทรง 
บริบท :   วิทยาศาสตร 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

เจตนาของคําถาม : ใชทฤษฎีบทพีทาโกรัสภายใตบริบทท่ีเปนจริง 
 

 = เสาสถานีผลิตไฟฟาพลังลม 
หมายเหต:ุ รูปวาดไมไดเขียนตามมาตราสวน 

250 ม. 

250 ม. 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 0.34 

นานาชาติ 10.72 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 
ของประเทศอื่น 



 

ตัวอยางขอสอบคณิตศาสตร PISA 2012 47 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  พลังของลม 

คะแนนเต็ม 

รหัส 2: คําตอบท่ีถูกตอง ซ่ึงไดมาจากกระบวนการแกปญหาท่ีถูกตอง สมบูรณ และสามารถเขาใจได 

คําตอบตองตอบในหนวย กม./ชม. จะแสดงหรือไมแสดงวิธีทําก็ได 

• ความเร็วสูงสุดของการหมุนเทากับ 20 รอบตอนาที   ระยะทางตอการหมุนหน่ึงรอบเทากับ 2 x π x   

40 ม. ≈  250 ม. น่ันคือ 20 x 250 ม./นาที ≈  5,000 ม./นาที ≈  83 ม./วินาที ≈  300 กม./ชม. 

ไดคะแนนบางสวน 

รหัส 1: คําตอบท่ีถูกตอง ซ่ึงไดมาจากกระบวนการแกปญหาท่ีถูกตอง สมบูรณ และสามารถเขาใจได 

แตไมไดตอบในหนวย กม./ชม. จะแสดงหรือไมแสดงวิธีทําก็ได 

• 2 x π x 40 ม. ≈  250 ม. น่ันคือ 20 x 250 ม./นาที ≈  5,000 ม./นาที ≈  83 ม./วินาที 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 
 

คําถามท่ี 4: พลังของลม 

ปลายใบพัดของสถานีผลิตไฟฟาพลังลมเคลื่อนท่ีดวยความเร็วสูงสุดเทาใด  จงอธิบายกระบวนการ 

หาคําตอบของนักเรียน และเขียนคําตอบในหนวยกิโลเมตรตอช่ัวโมง (กม./ชม.)  โดยใหนักเรียน

ยอนกลับไปใชขอมูลของรุน E-82  

 ..................................................................................................................................................  

 ..................................................................................................................................................  

 ..................................................................................................................................................  

 ..................................................................................................................................................  

 ..................................................................................................................................................  

ความเร็วสูงสุด: ...........................................  กม./ชม. 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 1.03 

นานาชาติ 5.61 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร : การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
บริบท :   วิทยาศาสตร 
กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 
รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 
เจตนาของคําถาม : แกปญหาโดยใชหลายข้ันตอนใน

บริบทท่ีเก่ียวของกับการเคลื่อนท่ี 
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 เรือเดินทะเล 

รอยละ 95 ของการคาโลกใชการขนสงทางทะเล 

ประมาณอยางคราว ๆ มีเรือบรรทุกน้ํามัน เรือบรรทุก

สินคา เรือบรรทุกตูสินคา ประมาณ 50,000 ลํา     

เรือเหลานี้สวนใหญใชน้ํามันดีเซลเปนเชื้อเพลิง 

วิศวกรกําลังวางแผนเพ่ือพัฒนาพลังลมชวยในการ

เดินเรือ ขอเสนอของพวกเขาคือ ใหติดรมจูงเรือไว   

กับเรือและใชพลังของลมชวยลดการใชน้ํามันดีเซล และลดผลกระทบของเชื้อเพลิงท่ีมีตอสิ่งแวดลอม 
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คําถามท่ี 1: เรือเดินทะเล 

ขอดีอยางหนึ่งของการใชรมจูงเรือ คือ รมจะลอยท่ีความสูง 150 ม. ท่ีระดับความสูงนี้  

ความเร็วลมจะมากกวาขางลางท่ีเปนดาดฟาเรือประมาณ 25% 

เม่ือวัดความเร็วลมบนดาดฟาเรือได 24 กม./ชม.  ลมท่ีพัดรมจูงเรือมีความเร็วประมาณเทาใด 

1. 6 กม./ชม. 

2. 18 กม./ชม. 

3. 25 กม./ชม. 

4. 30 กม./ชม. 

5. 49 กม./ชม. 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริมาณ 
บริบท :   วิทยาศาสตร 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : ใชการคํานวณรอยละกับสถานการณ
ในโลกชีวิตจริงท่ีกําหนดให 

 

คะแนนเต็ม 

ขอ 4.  30 กม./ชม. 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

ประเทศ % ตอบถูก 

เซี่ยงไฮ-จีน 73.9 

สิงคโปร 71.3 

ฮองกง-จีน 70.7 

จีนไทเป 60.8 

เกาหล ี 69.1 

มาเกา-จีน 56.7 

ญี่ปุน 56.8 

ไทย 31.8 

มาเลเซีย 30.6 

อินโดนีเซีย 21.0 

นานาชาติ 59.5 
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คําถามท่ี 2: เรือเดินทะเล 

ในการลากเรือใหเชือกทํามุม 45° และ 

รมจูงเรือมีความสูงในแนวดิ่ง 150 ม.   

ดังแสดงในแผนภาพดานขาง   

ความยาวของเชือกท่ีผูกกับรมจูงเรือ 

ยาวประมาณเทาใด 

1. 173 ม.  

2. 212 ม. 

3. 285 ม. 

4. 300 ม. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริภูมิและรูปทรง 
บริบท :   วิทยาศาสตร 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : ใชทฤษฎีบทพีทาโกรัสภายใต
บริบททางเรขาคณิตท่ีเปนจริง 

 

คะแนนเต็ม 

ขอ 2.  212 ม. 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

หมายเหตุ: รูปวาดไมไดเขียนตามมาตราสวน 

© by skysails 

 

90º 

 

45º 

 

150 ม. 

 

เชือก 

ประเทศ % ตอบถูก 

เซี่ยงไฮ-จีน 81.8 

สิงคโปร 77.2 

ฮองกง-จีน 74.6 

จีนไทเป 52.9 

เกาหล ี 56.3 

มาเกา-จีน 64.4 

ญี่ปุน 52.8 

ไทย 30.6 

มาเลเซีย 35.1 

อินโดนีเซีย 19.8 

นานาชาติ 49.8 
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คําถามท่ี 4: เรือเดินทะเล 

เนื่องจากคาใชจายในสวนของน้ํามันดีเซลสูงถึง 0.42 เซดตอลิตร เจาของเรือ นิวเวฟ กําลังคิดวา 

จะติดตั้งรมจูงเรือกับเรือของเขา 

จากการประมาณ พบวารมจูงเรือลักษณะนี้มีศักยภาพท่ีจะลดการใชน้ํามันดีเซลประมาณ 20% 

ของท้ังหมด 

ชื่อเรือ: นิวเวฟ 

 

ประเภท: เรือบรรทุกสินคา 

ความยาว: 117 เมตร 

ความกวาง: 18 เมตร 

ขีดความสามารถบรรทุก: 12,000 ตัน 

ความเร็วสูงสุด: 19 น็อต 

การใชน้ํามันดีเซลตอปโดยไมมีรมจูงเรือ: ประมาณ 3,500,000 ลิตร 

คาใชจายในการติดตั้งรมจูงเรือกับเรือ นิวเวฟ เปน 2,500,000 เซด 

หลังติดตั้งรมจูงเรือประมาณก่ีป จึงจะทําใหคาน้ํามันดีเซลท่ีประหยัดไดคุมกับการลงทุนติดตั้ง     

รมจูงเรือ  จงแสดงวิธีการคํานวณเพ่ือสนับสนุนคําตอบของนักเรียน 

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

จํานวนป: .....................................................  
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การใหคะแนน  เรือเดินทะเล 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: คําตอบตั้งแต 8 ถึง 9 ป โดยแสดงวิธีการคํานวณ (ทางคณิตศาสตร) ท่ีเพียงพอ 

• การใชนํ้ามันดีเซลตอปโดยไมมรีม: 3.5 ลานลติร  ราคา 0.42 เซด/ลติร  คานํ้ามันดีเซลโดยไมมีรม    

1,470,000 เซด  ถาประหยดัคาใชจายได 20% โดยการติดรม เปนผลใหลดคาใชจายไป  

1,470,000 x 0.2 = 294,000 เซดตอป  ดังน้ัน: 2,500,000 / 294,000 ≈  8.5  น่ันคือ: หลังจาก

ประมาณ 8 ถึง 9 ป การติดตั้งรมถึงจะคุมคา (ทางดานการเงิน) 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
บริบท :   วิทยาศาสตร 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 
เจตนาของคําถาม : แกปญหาในสถานการณโลกชีวิตจริง

ท่ีเก่ียวของกับการประหยัดคาใชจาย
และการใชนํ้ามัน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

เซี่ยงไฮ-จีน 47.0 

สิงคโปร 37.8 

ฮองกง-จีน 36.5 

จีนไทเป 36.4 

เกาหล ี 21.2 

มาเกา-จีน 27.9 

ญี่ปุน 18.7 

ไทย 6.7 

มาเลเซีย 5.0 

อินโดนีเซีย 3.0 

นานาชาติ 15.3 
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 ซอส 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  ซอส 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: 90 

• 60 + 30 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

• มากกวา 1.5 เทา 

 

 

 

 

 

 

คําถามท่ี 1: ซอส 

นักเรียนกําลังทําน้ําสลัดดวยตัวเอง 

นี่คือสูตรการทําน้ําสลัด 100 มิลลิลิตร (มล.) 

น้ํามันสลัด: 60 มล. 

น้ําสมสายชู: 30 มล. 

ซอสถ่ัวเหลือง: 10 มล. 

ถานักเรียนตองการทําน้ําสลัดนี้ 150 มิลลิลิตร (มล.)  จะตองใชน้ํามันสลัดปริมาณก่ีมิลลิลิตร 

คําตอบ: ……………….. มล. 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริมาณ 
บริบท :   สวนตัว 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบปด 

เจตนาของคําถาม : ใชแนวคิดเรื่องอัตราสวนในสถานการณ
ชีวิตประจําวันเพ่ือคํานวณจํานวนของ
สวนผสมหน่ึงท่ีตองการในสตูร 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

เซี่ยงไฮ-จีน 85.1 

สิงคโปร 76.8 

ฮองกง-จีน 76.1 

จีนไทเป 74.3 

เกาหล ี 73.2 

มาเกา-จีน 71.2 

ญี่ปุน 69.6 

ไทย 40.1 

มาเลเซีย 35.5 

อินโดนีเซีย 30.2 

นานาชาติ 63.5 
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 ชิงชาสวรรค 

ชิงชาสวรรคขนาดใหญแหงหนึ่งตั้งอยูริมฝงแมน้ํา  

ดูภาพและแผนภาพขางลาง 

 

ชิงชาสวรรคมีเสนผานศูนยกลางภายนอก 140 เมตร และจุดสูงท่ีสุดอยูสูงจากระดับน้ําในแมน้ํา  

150 เมตร  โดยการหมุนมีทิศทางเปนไปตามท่ีแสดงดวยลูกศร 

 

 

 
 
 
 

การใหคะแนน  ชิงชาสวรรค 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: 80 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

P 

M S 

R 

Q 150 ม. 

10 ม. 
ที่ข้ึนชิงชา 

ระดับน้าํในแมน้าํเทมส 

คําถามท่ี 1: ชิงชาสวรรค 

ตัวอักษร M ในแผนภาพ แสดงจุดศูนยกลางของวงลอ 

จุด M อยูสูงจากระดับน้ําในแมน้ําก่ีเมตร (ม.) 

คําตอบ:  .....................................................  ม. 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริภูมิและรูปทรง 
บริบท :   สังคม 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบปด 

เจตนาของคําถาม : คํานวณความยาวจากขอมลูท่ี
เปนภาพ 2 มิต ิ

 

ประเทศ % ตอบถูก 

นานาชาติ 16.0 
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ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริภูมิและรูปทรง 
บริบท :   สังคม 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : ประมาณตําแหนงจากการหมุน
ของวัตถุ โดยกําหนดเวลามาให 

 

คําถามท่ี 2: ชิงชาสวรรค 

ชิงชาสวรรคหมุนดวยความเร็วคงท่ี  วงลอหมุนครบหนึ่งรอบใชเวลา 40 นาทีพอดี 

จักรเริ่มข้ึนชิงชาสวรรค ณ จุดท่ีข้ึนชิงชา (P)  

เม่ือเวลาผานไปครึ่งชั่วโมง จักรจะอยูท่ีตําแหนงใด  

1. ท่ีจุด R 

2. ระหวางจุด R กับจุด S 

3. ท่ีจุด S 

4. ระหวางจุด S กับจุด P 

 

คะแนนเต็ม 

ขอ 3.  ท่ีจุด S 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

ประเทศ % ตอบถูก 

นานาชาติ 43.6 
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 การสรางดวยลูกเตา 

ภาพขางลาง เปนการสรางโดยลูกเตาท่ีเหมือนกันเจ็ดลูก ซ่ึงลูกเตาแตละลูกมีแตมตั้งแต 1 ถึง 6  

 

 

เม่ือมองรูปท่ีสรางนี้จากมุมบน จะเห็นลูกเตาเพียง 5 ลูกเทานั้น 

 

 

 
 
 
 
 

การใหคะแนน  การสรางดวยลกูเตา 

คะแนนเต็ม 

รหัส 2: 17 

ไดคะแนนบางสวน 

รหัส 1: 16 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

มุมบน 

คําถามท่ี 1: การสรางดวยลูกเตา 

เม่ือมองรูปท่ีสรางนี้จากมุมบน จะมองเห็นจุดบนลูกเตาไดท้ังหมดก่ีจุด 

จํานวนจุดท่ีมองเห็น:  ..................................  

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริภูมิและรูปทรง 
บริบท :   สวนตัว 

กระบวนการ :   ตีความ 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบปด 

เจตนาของคําถาม : ตีความรูปถายของการสรางรูปทรง 
3 มิติ ตามมมุมองท่ีกําหนดให 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 53.07 

นานาชาติ 65.14 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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 การปนภูเขาฟูจิ 

ภูเขาฟูจิ เปนภูเขาไฟสงบแลวท่ีมีชื่อเสียงโดงดังในญี่ปุน 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

คําถามท่ี 1: การปนภูเขาฟูจิ 

ภูเขาฟูจิเปดใหคนข้ึนไปปนเขาเฉพาะชวงตั้งแต 1 กรกฎาคม ถึง 27 สิงหาคมของแตละป       

ในชวงเวลาดังกลาวมีคนข้ึนไปปนภูเขาฟูจิประมาณ 200,000 คน 

โดยเฉลี่ยมีคนข้ึนไปปนภูเขาฟูจิวันละประมาณก่ีคน 

1. 340 

2. 710 

3. 3,400 

4. 7,100 

5. 7,400 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริมาณ 
บริบท :   สังคม 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : ระบุอัตราเฉลี่ยรายวันจากจํานวนรวม
และชวงเวลาเฉพาะท่ีกําหนดให 

 

คะแนนเต็ม 

ขอ 3.  3,400 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 59.15 

นานาชาติ 64.63 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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การใหคะแนน  การปนภูเขาฟูจิ 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: 11 (โมงเชา) [ใสหรือไมใสโมงเชาก็ได หรือการเขียนเวลาดวยวิธีอ่ืนท่ีมีความหมาย

เหมือนกัน ตัวอยางเชน 11.00 น.] 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 

  

คําถามท่ี 2: การปนภูเขาฟูจิ 

เสนทางเดินโกเทมบะเปนทางเดินข้ึนภูเขาฟูจิ มีระยะทางประมาณ 9 กิโลเมตร (กม.) 

การเดินข้ึนภูเขาไปและกลับคิดเปนระยะทาง 18 กม. โดยตองกลับมาถึงกอนเวลา 20.00 น. 

โตชิคาดวา เขาสามารถเดินข้ึนภูเขาไดในอัตราเร็วเฉลี่ย 1.5 กิโลเมตรตอชั่วโมง และเดินลง       

ดวยอัตราเร็วเปนสองเทา  ท่ีอัตราเร็วนี้รวมเวลาพักทานอาหารและหยุดพักแลว 

จงใชอัตราเร็วเฉลี่ยท่ีโตชิประมาณไว เพ่ือหาวาเขาควรเริ่มออกเดินอยางชาท่ีสุดในเวลาเทาใด  

เพ่ือจะกลับมาใหทันเวลา 20.00 น. 

 ..................................................................................................................................................  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
บริบท :   สังคม 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

เจตนาของคําถาม : คํานวณเวลาเริ่มตนในการเดนิทาง เมื่อ
กําหนดอัตราเร็วท่ีแตกตางกันสองอัตรา 
ระยะทางท่ีเดินทางท้ังหมดและเวลาสิ้นสุด 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 10.92 

นานาชาติ 28.91 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอืน่ 
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การใหคะแนน  การปนภูเขาฟูจิ 

คะแนนเต็ม 

รหัส 2: 40 

ไดคะแนนบางสวน 

รหัส 1: คําตอบท่ีเปนเลข 4 ท่ีไดมาจากการแปลงหนวยเปนเซนติเมตรไมถูกตอง 

• 0.4 [ตอบหนวยเปนเมตร] 

• 4,000 [การแปลงหนวยไมถูกตอง] 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

คําถามท่ี 3: การปนภูเขาฟูจิ 

โตชิสวมเครื่องวัดจํานวนกาว เพ่ือนับจํานวนกาวท่ีเขาเดินตามเสนทางโกเทมบะ 

เครื่องวัดจํานวนกาวของเขาแสดงวา เขาเดินข้ึนมาได 22,500 กาว 

จงประมาณระยะทางเฉลี่ยตอกาวของโตชิ เม่ือเขาเดินข้ึนตามเสนทางโกเทมบะระยะทาง 9 กม.           

ใหนักเรียนเขียนคําตอบในหนวยเซนติเมตร (ซม.) 

 

คําตอบ:  .....................................................  ซม. 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริมาณ 
บริบท :   สังคม 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบปด 

เจตนาของคําถาม : หารความยาวท่ีกําหนดซึ่งมีหนวย
เปน กม. ดวยจํานวนท่ีกําหนดให  
แลวแสดงผลลัพธในหนวย ซม. 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 8.45 

นานาชาติ 26.49 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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 เฮเลน  นักปนจักรยาน 

 

เฮเลนเพ่ิงจะไดจักรยานคันใหม จักรยานมีเครื่องวัดความเร็วติดอยูบนแฮนดรถจักรยาน 

เครื่องวัดความเร็วสามารถบอกระยะทางท่ีเฮเลนเดินทางและความเร็วเฉลี่ยท่ีเธอใชในการเดินทาง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

คําถามท่ี 1: เฮเลน  นักปนจักรยาน 

การเดินทางครั้งหนึ่ง  เฮเลนข่ีจักรยานไปได 4 กม. ใน 10 นาทีแรก   

และอีก 2 กม. ใน 5 นาทีตอมา  

ขอความใดตอไปนี้ถูกตอง 

1. ความเร็วเฉลี่ยของเฮเลนใน 10 นาทีแรก มากกวาใน 5 นาทีตอมา 

2. ความเร็วเฉลี่ยของเฮเลนใน 10 นาทีแรก เทากับใน 5 นาทีตอมา 

3. ความเร็วเฉลี่ยของเฮเลนใน 10 นาทีแรก นอยกวาใน 5 นาทีตอมา 

4. จากขอมูลท่ีใหมา ไมสามารถบอกถึงสิ่งใด ๆ เก่ียวกับความเร็วเฉลี่ยของเฮเลนได 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
บริบท :   สวนตัว 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : เปรียบเทียบความเร็วเฉลี่ยโดยกําหนด
ระยะทางท่ีเดินทางและเวลาท่ีใชใน
การเดินทางมาให 

 

คะแนนเต็ม 

ขอ 2.  ความเร็วเฉลี่ยของเฮเลน

ใน 10 นาทีแรก เทากับ

ใน 5 นาทีตอมา 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

ประเทศ % ตอบถูก 

นานาชาติ 52.9 
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คําถามท่ี 2: เฮเลน  นักปนจักรยาน 

เฮเลนข่ีจักรยาน 6 กม. ไปยังบานปา เครื่องวัดความเร็วแสดงวา ความเร็วเฉลี่ยตลอด 

การเดินทางเปน 18 กม./ชม. 

ขอความตอไปนี้ ขอความใดถูกตอง 

1. เฮเลนใชเวลา 20 นาที ไปถึงบานปา 

2. เฮเลนใชเวลา 30 นาที ไปถึงบานปา 

3. เฮเลนใชเวลา 3 ชั่วโมง ไปถึงบานปา 

4. ไมสามารถบอกไดวาเฮเลนใชเวลาเทาใดในการเดินทางไปถึงบานปา 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
บริบท :   สวนตัว 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : คํานวณเวลาท่ีใชในการเดินทางโดย
กําหนดความเร็วเฉลี่ยและระยะทางท่ี
เดินทางมาให 

 

คะแนนเต็ม 

ขอ 1.  เฮเลนใชเวลา 20 นาที 

ไปถึงบานปา 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

ประเทศ % ตอบถูก 

นานาชาติ 36.9 

 



 

ตัวอยางขอสอบคณิตศาสตร PISA 2012 61 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  เฮเลน  นักปนจักรยาน 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: 28 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

• 28.3 [วิธีการหาคาไมถูกตอง: หาคาเฉลี่ยของความเร็วในการเดินทาง 2 ชวง (26.67 และ 30)] 

 

 

 

 
 

 

 

 

คําถามท่ี 3: เฮเลน  นักปนจักรยาน 

เฮเลนไดข่ีจักรยานของเธอจากบานไปท่ีแมน้ํา ซ่ึงอยูหางออกไป 4 กม. เธอใชเวลา 9 นาที         

แลวเธอก็ข่ีจักรยานกลับบานโดยใชเสนทางท่ีสั้นกวา คือ 3 กม. ครั้งนี้เธอใชเวลาเพียง 6 นาที 

ในการเดินทางไปและกลับระหวางบานและแมน้ํา ความเร็วเฉลี่ยของเฮเลนเปนเทาใด               

(ในหนวย กม./ชม.) 

ความเร็วเฉลี่ยในการเดินทาง:  ..................... กม./ชม. 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
บริบท :   สวนตัว 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบปด 

เจตนาของคําถาม : คํานวณความเร็วเฉลี่ยตลอดการเดินทาง
สองครั้งโดยกําหนดระยะทางท่ีเดนิทาง
และเวลาท่ีใชในการเดินทางท้ังสองครั้ง
มาให 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

นานาชาติ 5.7 
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 หองชุดสําหรับพักผอน 

คริสตินาพบหองชุดสําหรับพักผอนนี้ประกาศขายทางอินเทอรเน็ต เธอกําลังคิดท่ีจะซ้ือหองชุดสําหรับ

พักผอน เพ่ือเธอจะใหแขกท่ีมาพักผอนเชาหองชุดนี้ 

จํานวนหอง: 1 x หองรับแขกและหองอาหาร 

1 x หองนอน 

1 x หองนํ้า 

ราคา: 200,000 เซด 

ขนาด: 60 ตารางเมตร (ม.²) 

ท่ีจอดรถ: มี 

ระยะเวลาเดินทางสูตัวเมือง: 10 นาที 

ระยะทางไปถึงชายหาด: 350 เมตร (ม.) วัดเปนเสนตรง 

ใน 10 ปท่ีผานมา แขกท่ีมา

พักผอนมีการใชโดยเฉลีย่: 
315 วันตอป 
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การใหคะแนน  หองชุดสําหรับพักผอน 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: คําตอบท่ีแสดงวาราคาท่ีประมาณตามเกณฑของผูเชี่ยวชาญเปน 210,000 เซด ซ่ึงสูงกวา

ราคาท่ีประกาศไว คือ 200,000 เซด แสดงวาเปน “ราคาท่ีดีมาก” [ราคาของผูเชี่ยวชาญ

เปน 210,000 เซด ตองแสดงใหเห็นอยางชัดเจน  แตราคาประกาศอาจจะแสดงโดยนัยหรือ

แสดงอยางชัดเจนก็ได] 

• ราคาของผูเช่ียวชาญเปน 210,000 เซด ซึ่งสูงกวา 

ราคาประกาศไว คือ 200,000 แสดงวาเปนราคาท่ีดีมาก 

• ราคารวม 210,000 เซด สูงกวาราคาท่ีประกาศไว 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 
  

คําถามท่ี 1: หองชุดสําหรบัพักผอน 

ในการประเมินราคาหองชุดสําหรับพักผอน คริสตินาไดขอใหผูเชี่ยวชาญมาประเมิน  

ซ่ึงในการประมาณราคาหองชุดสําหรับพักผอน ผูเชี่ยวชาญไดใชเกณฑตอไปนี้: 

ราคาตอ ม.² ราคากลาง: 2,500 เซดตอ ม.²    
      

เกณฑการเพ่ิม

มูลคา 

ระยะเวลาเดินทาง 

สูตัวเมือง: 

มากกวา 15 นาที: 

+0 เซด 

ต้ังแต 5 ถึง 15 นาที: 

+10,000 เซด 

นอยกวา 5 นาที: 

+20,000 เซด 

 

ระยะทางไปถึง

ชายหาด  

(วัดเปนเสนตรง): 

มากกวา 2 กม.: 

+0 เซด 

ต้ังแต 1 ถึง 2 กม.: 

+5,000 เซด 

ต้ังแต 0.5 ถึง 1 กม.: 

+10,000 เซด 

นอยกวา 0.5 กม.: 

+15,000 เซด 

ท่ีจอดรถ: ไมมี: 

+0 เซด 

มี: 

+35,000 เซด 
  

ถาราคาท่ีผูเชี่ยวชาญประมาณสูงกวาราคาขายท่ีประกาศไว  ราคานั้นถือวา “ดีมาก”  

สําหรับคริสตินาในฐานะผูท่ีมีกําลังซ้ือ 

ใหใชเกณฑของผูเชี่ยวชาญ แสดงใหเห็นวาราคาขายท่ีบอกไวนั้น “ดีมาก” สําหรับคริสตินา 

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 8.93 

นานาชาติ 31.36 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริมาณ 
บริบท :   สังคม 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

เจตนาของคําถาม : ประเมินราคาตามเกณฑเปรียบเทียบ
กับราคาขายหองชุดสาํหรับพักผอนท่ี
ประกาศไว เพ่ือใหไดราคาประเมนิท่ี
ถูกตอง 
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การใหคะแนน  หองชุดสําหรับพักผอน 

คะแนนเต็ม         ไมไดคะแนน 

รหัส 1: ตอบถูกท้ังสามขอ: ไมใช  ไมใช  ใช ตามลําดับ  รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 

 

คําถามท่ี 2: หองชุดสําหรบัพักผอน 

แขกท่ีมาพักผอนมีการใชหองชุดโดยเฉลี่ย 315 วันตอป ตลอดชวงเวลา 10 ปท่ีผานมา 

ใหนักเรียนตัดสินวาขอความตอไปนี้สามารถสรุปไดจากขอมูลดังกลาวใชหรือไม   

จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละขอความ 

ขอความ ขอความสามารถสรุปไดจากขอมลูท่ี

กําหนดใหใชหรือไม 

สามารถบอกไดอยางมั่นใจวา อยางนอยหน่ึงป 

ในชวงเวลา 10 ปท่ีผานมา มีแขกท่ีมาพักผอนใชหองชุด

สําหรับพักผอนน้ี 315 วันพอดี  

ใช / ไมใช 

ในทางทฤษฎี มันอาจเปนไปไดวา ในชวงเวลา 10 ปท่ีผานมา 

มีแขกท่ีมาพักผอนใชหองชุดน้ีมากกวา 315 วันในทุกป 
ใช / ไมใช 

ในทางทฤษฎี มันอาจเปนไปไดวามีหน่ึงปในชวง  

10 ปท่ีผานมา ไมมีแขกท่ีมาพักผอนใชหองชุดน้ีเลย 
ใช / ไมใช 

หมายเหตุ: สมมติวาหนึ่งปมี 365 วัน 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ความไมแนนอนและขอมลู 
บริบท :   สังคม 

กระบวนการ :   ตีความ 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบเชิงซอน 

เจตนาของคําถาม : ตีความของความหมายของ
คาเฉลี่ยท่ีกําหนดให 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 3.93 

นานาชาติ 13.49 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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 การเชาดีวีดี 

เจนทํางานอยูท่ีรานแหงหนึ่งซ่ึงใหเชาดีวีดีและเกมคอมพิวเตอร 

ท่ีรานแหงนี้ คิดคาสมาชิกรายป 10 เซด 

คาเชาดีวีดีสําหรับผูท่ีเปนสมาชิกถูกกวาคาเชาสําหรับผูท่ีไมเปนสมาชิก   

ดังแสดงในตารางตอไปนี้: 

คาเชาดีวีดีหนึ่งแผน 

ผูท่ีไมเปนสมาชิก ผูท่ีเปนสมาชิก 

3.20 เซด 2.50 เซด 

 

 

 

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  การเชาดวีดี ี

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: 54.40  

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 
  

คําถามท่ี 1: การเชาดวีีด ี

ทอมเปนสมาชิกของรานเชาดีวีดีเม่ือปท่ีแลว 

ปท่ีแลว เขาจายเงินไปท้ังหมด 52.50 เซด ซ่ึงไดรวมคาสมาชิกของเขาแลว 

ถาทอมไมไดเปนสมาชิก แตเชาดีวีดีจํานวนเทาเดิม เขาจะตองจายเงินก่ีเซด 

จํานวนเซด:  ................................................  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริมาณ 
บริบท :   สวนตัว 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบปด 

เจตนาของคําถาม : คํานวณและเปรียบเทียบจํานวน
ในสถานการณประจําวัน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 11.74 

นานาชาติ 34.73 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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การใหคะแนน  การเชาดวีดี ี 

คะแนนเต็ม 

รหัส 21: 15 [ใชวิธีแกปญหาทางพีชคณิต พรอมเหตุผลท่ีถูกตอง] 
• 3.20X = 2.50X + 10 

0.70X =10 

X =10 / 0.70 = 14.2 โดยประมาณ  แตคําตอบตองการเปนจํานวนเต็ม: 15 แผน 

• 3.20 X > 2.50 X + 10 [ใชข้ันตอนการหาคําตอบเหมือนวิธีแกปญหาท่ีผานมา แตทําในรูปของอสมการ] 

รหัส 22: 15 [ใชวิธีแกปญหาทางเลขคณิต พรอมเหตุผลท่ีถูกตอง] 
• ในการเชาดีวีดีหน่ึงแผน สมาชิกจะประหยัดได 0.70 เซด  เพราะวาสมาชิกไดจายไวแลว 10 เซดตั้งแต

เริ่มตน เพ่ือความคุมคาอยางนอยเขาตองประหยดัเงินใหไดเทากับคาสมาชิก   10/0.70 = 14.2... 

ดังน้ัน จึงเปน 15 แผน 

รหัส 23: 15 [แกปญหาโดยใชวิธีลองผิดลองถูกอยางเปนระบบไดอยางถูกตอง โดยนักเรียนเลือก
จํานวนและหาคาเชาสําหรับผูท่ีเปนสมาชิกและผูท่ีไมเปนสมาชิก แลวใชการคํานวณนี้    

เพ่ือระบุตัวเลขท่ีถูกตอง (15) ท่ีผูท่ีเปนสมาชิกจะจายนอยกวาผูท่ีไมเปนสมาชิก] 
• 10 แผน = 32 เซดสําหรับผูท่ีไมเปนสมาชิก  และ 25 เซด + 10 เซด = 35 เซดสําหรับผูท่ีเปนสมาชิก  

ดังน้ันลองใชจํานวนท่ีมากกวา 10   ดีวีดี 15 แผนสําหรับผูท่ีไมเปนสมาชิกจาย 48 เซด   

และ 37.50 + 10 = 47.50 สําหรบัผูท่ีเปนสมาชิก 

ดังน้ัน ลองใชจํานวนท่ีนอยกวา: 14 แผน = 44.80 เซด สําหรับผูท่ีไมเปนสมาชิก  

และ 35 + 10 = 45 เซดสําหรับผูท่ีเปนสมาชิก  ดังน้ัน 15 แผน เปนคําตอบ 

รหัส 24: 15  โดยใหเหตุผลอ่ืน ๆ ท่ีถูกตอง 

ไดคะแนนบางสวน 
รหัส 11: 15  ไมแสดงเหตุผลหรือไมแสดงวิธีทํา 

รหัส 12: การคํานวณถูกตอง แตการปดเศษไมถูกตอง  

หรือไมไดคํานึงถึงบริบทในการปดเศษ 
• 14  •  14.3 

• 14.2 •  14.28... 

ไมไดคะแนน 

รหัส 00: คําตอบอ่ืน ๆ 

คําถามท่ี 2: การเชาดวีีด ี

สมาชิกจะตองเชาดีวีดีอยางนอยท่ีสุดก่ีแผน จึงจะคุมคาสมาชิก จงแสดงวิธีทํา 

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

จํานวนดีวีดี:  ...............................................  

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 6.05 

นานาชาติ 13.71 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริมาณ 
บริบท :   สวนตัว 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

เจตนาของคําถาม : คํานวณและเปรียบเทียบจํานวน
ในสถานการณประจําวัน 
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เคเบิลทีวี 

ตารางขางลาง แสดงขอมูลเก่ียวกับครัวเรือนท่ีมีโทรทัศน   

ในหาประเทศ  รวมทั้งรอยละของครัวเรือนเหลานั้นท่ีมี  

โทรทัศนและเปนสมาชิกเคเบิลทีวีดวย 

 

ประเทศ 
จํานวนครัวเรือน 

ท่ีมีโทรทัศน  

รอยละของครัวเรือน 

ท่ีมีโทรทัศนเทียบกับ

จํานวนครัวเรือนท้ังหมด 

รอยละของครัวเรือน 

ท่ีเปนสมาชกิเคเบิลทีวีเทียบกับ

ครัวเรือนท่ีมีโทรทัศน 

ญี่ปุน 48.0 ลาน 99.8% 51.4% 

ฝรั่งเศส 24.5 ลาน 97.0% 15.4% 

เบลเยยีม 4.4 ลาน 99.0% 91.7% 

สวิตเซอรแลนด 2.8 ลาน 85.8% 98.0% 

นอรเวย 2.0 ลาน 97.2% 42.7% 

แหลงท่ีมา: ITU, World Telecommunication Indicators 2004/2005 

ITU, World Telecommunication/ICT Development Report 2006 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ความไมแนนอนและขอมลู 
บริบท :   สังคม 

กระบวนการ :   ตีความ 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : ใชพ้ืนฐานเรื่องสัดสวนกับ
ชุดของขอมูล 

 

คําถามท่ี 1: เคเบิลทีว ี

ตารางแสดงวาในประเทศสวิตเซอรแลนด 85.8% ของครัวเรือนท้ังหมดมีโทรทัศน 

จากขอมูลในตาราง คาประมาณใกลเคียงท่ีสุดของจํานวนครัวเรือนท้ังหมด 

ในประเทศสวิตเซอรแลนดเปนเทาใด 

1. 2.4 ลาน 

2. 2.9 ลาน 

3. 3.3 ลาน 

4. 3.8 ลาน 

คะแนนเต็ม 

ขอ 3.  3.3 ลาน 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 18.79 

นานาชาติ 37.45 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 
ของประเทศอื่น 
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การใหคะแนน  เคเบิลทีว ี

คะแนนเต็ม 

รหัส 11: คําตอบท่ีบอกวา กวินจําเปนตองคํานึงถึงจํานวนท่ีมีอยูจริงของครัวเรือนท่ีมีโทรทัศนของ

สองประเทศ [ยอมรับการใชคําวา “ประชากร” แทน “ครัวเรือน”] 

• เขาพูดผดิ เพราะวาในประเทศฝรัง่เศสมีเกินกวา 22 ลานครัวเรือนท่ีมีโทรทัศน  

• เพราะวาประชากรของประเทศฝรัง่เศสมีมากกวานอรเวยประมาณ 10 เทา  

• เพราะประเทศฝรั่งเศสมีคนมากกวา จํานวนคนท่ีมีโทรทัศนจึงมากกวามาก ดังน้ัน จํานวนการเปน 

สมาชิกเคเบิลทีวีจึงมากกวา 

รหัส 12: คําตอบท่ีมาจากการคํานวณจํานวนสมาชิกจริง ๆ ในสองประเทศ 

• เพราะประเทศฝรั่งเศสมี (24.5 × 0.154) = ประมาณ 3.7 ลานครัวเรือนท่ีเปนสมาชิกเคเบิลทีวี  

ในขณะท่ีประเทศนอรเวยมี (2.0 × 0.427) ประมาณ 0.8 ลานครัวเรือน  ประเทศฝรั่งเศสจึงม ี

สมาชิกเคเบิลทีวีมากกวา 

ไมไดคะแนน 

รหัส 00: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

คําถามท่ี 2: เคเบิลทีว ี

กวิน พิจารณาขอมูลประเทศฝรั่งเศสและนอรเวยท่ีอยูในตาราง 

กวิน กลาววา “เนื่องจากรอยละของครัวเรือนท้ังหมดท่ีมีโทรทัศนของท้ังสองประเทศนี้ 

เกือบเทากัน  ดังนั้นประเทศนอรเวยมีครัวเรือนท่ีเปนสมาชิกเคเบิลทีวีมากกวา” 

จงอธิบายวา เพราะเหตุใดขอความนี้จึงไมถูกตอง  ใหเหตุผลอธิบายคําตอบของนักเรียน 

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ความไมแนนอนและขอมลู 
บริบท :   สังคม 

กระบวนการ :   ตีความ 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

เจตนาของคําถาม : เขาใจขอมูลท่ีกําหนดใหในตาราง
บนพ้ืนฐานเรื่องสัดสวน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 12.41 

นานาชาติ 28.73 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่นประเทศอื่น 
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 รถยนตคันไหน? 

คริสเพ่ิงไดรับใบอนุญาตขับข่ีรถยนต และเธอตองการซ้ือรถยนตคันแรก 

ตารางขางลางนี้ แสดงรายละเอียดของรถยนตสี่คันท่ีเธอไดจากตัวแทนจําหนาย

รถยนตในพ้ืนท่ี 

รุน: แอลฟา โบลตา คาสเทล เดลซ่ี 

ป 2003 2000 2001 1999 

ราคาท่ีโฆษณา (เซด) 4,800 4,450 4,250 3,990 

ระยะทางท่ีว่ิงมาแลว (กิโลเมตร) 105,000 115,000 128,000 109,000 

ความจุกระบอกสูบเคร่ืองยนต (ลิตร) 1.79 1.796 1.82 1.783 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

คําถามท่ี 1: รถยนตคันไหน? 

คริสตองการรถยนตท่ีเปนไปตามเง่ือนไขเหลานี้ทุกขอ: 

• ระยะทางท่ีวิ่งมาแลวไมเกิน 120,000 กิโลเมตร 

• เปนรถยนตท่ีผลิตใน ค.ศ. 2000 หรือปถัดมา 

• ราคาท่ีโฆษณาไมเกิน 4,500 เซด 

รถยนตคันใดท่ีเปนไปตามเง่ือนไขของคริส 

1. แอลฟา 

2. โบลตา 

3. คาสเทล 

4. เดลซ่ี 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ความไมแนนอนและขอมลู 
บริบท :   สวนตัว 

กระบวนการ :   ตีความ 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : เลือกคาท่ีเปนไปตามเง่ือนไข
เก่ียวกับตัวเลข/ชุดของขอความ    
ท้ังสี่ภายใตบริบททางดานการเงิน 

 

คะแนนเต็ม 

ขอ 2.  โบลตา 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

ประเทศ % ตอบถูก 

นานาชาติ 81.1 
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การใหคะแนน  รถยนตคันไหน? 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: 120 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

• 2.5% ของ 4,800 เซด [ตองคํานวณหาคาท่ีได] 

 

คําถามท่ี 2: รถยนตคันไหน? 

รถยนตคันใดมีความจุกระบอกสูบเครื่องยนตนอยท่ีสุด 

1. แอลฟา 

2. โบลตา 

3. คาสเทล 

4. เดลซ่ี 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริมาณ 
บริบท :   สวนตัว 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : เลือกจํานวนทศนิยมท่ีนอยท่ีสุด
ในสี่จํานวนท่ีอยูในบริบท 

 

คะแนนเต็ม 

ขอ 4.  เดลซี ่

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

คําถามท่ี 3: รถยนตคันไหน? 

คริสจะตองจายเงินเพ่ิมอีก 2.5% ของราคาท่ีโฆษณาเปนคาภาษี 

สําหรับรถแอลฟา คาภาษีท่ีเสียเพ่ิมเปนก่ีเซด 
 

คาภาษีท่ีเสียเพ่ิมในหนวยเซด:  ....................   

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริมาณ 
บริบท :   สวนตัว 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบปด 

เจตนาของคําถาม : คํานวณ 2.5% ของราคาในหลัก
พันภายใตบริบททางดานการเงิน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

นานาชาติ 25.6 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

นานาชาติ 37.5 
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 โรงรถ 

แบบของโรงรถ “พ้ืนฐาน” ของผูผลิตแหงหนึ่ง มีเพียงหนาตางและประตูอยางละหนึ่งบาน 

จักรเลือกแบบตอไปนี้ จากแบบ “พ้ืนฐาน”  ตําแหนงของหนาตางและประตูแสดงดังนี้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  โรงรถ 

คะแนนเต็ม                         ไมไดคะแนน 

รหัส 1: ขอ 3 [รูป 3]  รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

   

 

 

 

 

 

 

คําถามท่ี 1: โรงรถ 

ภาพขางลาง แสดงแบบ “พ้ืนฐาน” แบบตาง ๆ ท่ีมองจากดานหลัง  

มีเพียงภาพเดียวเทานั้นท่ีตรงกับแบบขางบนท่ีจักรไดเลือกไว 

แบบใดท่ีจักรไดเลือกไว  จงเขียนวงกลมลอมรอบ 1, 2, 3 หรือ 4 

1. 2. 

  

3. 4. 

  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริภูมิและรูปทรง 
บริบท :   การงานอาชีพ 
กระบวนการ :   ตีความ 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : ใชความสามารถทางดานปรภิูมิ เพ่ือ
ระบุมมุมองแบบ 3 มิติท่ีสอดคลอง
กับมุมมอง 3 มิติอ่ืนท่ีใหไว 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

นานาชาติ 65.1 

 



 

72 ตัวอยางขอสอบคณิตศาสตร PISA 2012 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  โรงรถ 

คะแนนเต็ม 

รหัส 21: คาใดคาหนึ่งตั้งแต 31 ถึง 33  โดยไมแสดงวิธีทําเลยหรือแสดงวิธีทําโดยใชทฤษฎี 

บทพีทาโกรัสสนับสนุนคําตอบ (หรือมีสวนท่ีชี้ใหเห็นวาไดใชวิธีนี้)  [ไมจําเปนตองใสหนวย   

(ม.2)] 

• 12√7.25 ม.
2
 

• 12 × 2.69 = 32.28 ม.P

2 

• 32.4 ม.P

2 

 

คําถามท่ี 2: โรงรถ 

แบบแปลนสองแบบขางลางนี้ แสดงขนาดของโรงรถท่ีจักรเลือกไวในหนวยเมตร 

 

ดานหนา      ดานขาง 

 

 

 

 

ดานหนา      ดานขาง 

หมายเหตุ: รูปวาดไมไดเขียนตามมาตราสวน 

หลังคาประกอบข้ึนจากสวนของรูปสี่เหลี่ยมผืนผาท่ีเทากันสองรูป 

ใหคํานวณพ้ืนท่ีท้ังหมดของหลังคา จงแสดงวิธีทํา 

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  
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ได้คะแนนบางส่วน 

รหัส 11: แสดงวิธีทําโดยใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัสได้ถูกต้อง แต่การคํานวณมีข้อผดิพลาดหรือใช้ความ
ยาวไม่ถูกต้องหรือไม่ได้คํานวณพ้ืนที่หลังคาเป็นสองเท่า 
 2.52 + 12 = 6, 12 x √6 = 29.39 [ใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัสได้ถูกต้อง แต่การคํานวณมีข้อผิดพลาด] 
 22 + 12 = 5, 2 x 6 x √5 = 26.8 ม.2 [ใช้ความยาวไม่ถูกต้อง] 
 6 × 2.6 = 15.6 [ไม่ได้คํานวณพ้ืนท่ีหลังคาเป็นสองเท่า] 

รหัส 12: แสดงวิธีทําโดยไม่ใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัส แต่ใช้ความกว้างของหลังคาทีเ่ป็นค่าทีส่มเหตุสมผล 
(ตัวอย่างเช่น ค่าใดค่าหน่ึงต้ังแต่ 2.6 ถึง 3) และการคํานวณส่วนที่เหลือถูกต้องครบถ้วน 
 2.75 × 12 = 33 
 3 × 6 × 2 = 36 
 12 × 2.6 = 31.2 

ไม่ได้คะแนน 

รหัส 00: คําตอบอ่ืน ๆ 

 2.5 × 12 = 30 [ค่าประมาณความกว้างของหลังคาอยู่นอกช่วงท่ียอมรับได้คือค่าต้ังแต่ 2.6 ถึง 3] 
 3.5 × 6 × 2 = 42 [ค่าประมาณความกว้างของหลังคาอยู่นอกช่วงท่ียอมรับได้คือค่าต้ังแต่  

2.6 ถึง 3] 

 

ลักษณะเฉพาะของข้อสอบ 
เนื้อหาทางคณิตศาสตร์ : ปริภูมิและรูปทรง
บริบท :   การงานอาชีพ
กระบวนการ :   ใช้หลักการทางคณิตศาสตร์
รูปแบบของข้อสอบ : สร้างคําตอบแบบอิสระ
เจตนาของคําถาม : ตีความแบบแปลนและคํานวณพ้ืนท่ี

รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า โดยใช้ทฤษฎีบท  
พีทาโกรัสหรือการวัดขนาด 

ประเทศ % ตอบถูก 
นานาชาติ 2.7 



 

74 ตัวอยางขอสอบคณิตศาสตร PISA 2012 
 

 

ZEDLAND DAILY 
 

WELL PAID JOB THAT 
TAKES LITTLE TIME! 

 
Sell the Zedland Daily and 
make 60 zeds a week, plus an 
additional 0.05 zeds per 
newspaper you sell. 

การขายหนังสือพิมพ 

 

ในประเทศเซดแลนด มีหนังสือพิมพสองฉบับท่ีกําลังรับสมัครผูขาย  ปายประกาศขางลางแสดงใหเห็นวา 

พวกเขาจายเงินใหกับผูขายอยางไร 

  

ZEDLAND DAILY 
 

WELL PAID JOB THAT 
TAKES LITTLE TIME! 

 
Sell the Zedland Daily and 
make 60 zeds a week, plus 
an additional 0.05 zeds per 
newspaper you sell. 

เซดแลนดสตาร 

ตองการเงินเพ่ิมพิเศษหรือไม? 

มาขายหนังสือพิมพกับเราสิ 

คุณจะไดรับคาตอบแทน:  0.20 เซด
ตอฉบับ  สําหรับหนังสือพิมพ 240 

ฉบับแรกท่ีขายไดในหนึ่งสัปดาห 
และบวกเพ่ิมอีก 0.40 เซด สําหรับ 
แตละฉบับท่ีคุณขายไดเพ่ิมข้ึน 

เซดแลนดเดลี่ 

งานรายไดดี  

ท่ีใชเวลานิดเดียว! 

 

ขายหนังสือพิมพ เซดแลนดเดลี่ จะได
เงิน 60 เซดตอสัปดาห และบวกเพ่ิมอีก 
0.05 เซดตอหนังสือพิมพหนึ่งฉบับท่ี
คุณขายได 
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การใหคะแนน  การขายหนังสือพิมพ 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: 92 หรือ 92.00  

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 

  

คําถามท่ี 1: การขายหนังสอืพิมพ 

โดยเฉลี่ย  ทุก ๆ สัปดาห สุรัตนขายหนังสือพิมพ เซดแลนดสตาร ได 350 ฉบับ 

เขามีรายไดโดยเฉลี่ยสัปดาหละก่ีเซด 

 

 

จํานวนเงินในหนวยเซด:  .............................  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
บริบท :   การงานอาชีพ 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบปด 

เจตนาของคําถาม : ระบุขอมูลท่ีเก่ียวของในรูปตัวแบบ 
เชิงคณติศาสตรอยางงายเพ่ือคาํนวณ
เก่ียวกับจํานวน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 15.38 

นานาชาติ 51.73 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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การใหคะแนน  การขายหนังสือพิมพ 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: 280  

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 

คําถามท่ี 2: การขายหนังสอืพิมพ 

กฤษณาขายหนังสือพิมพ เซดแลนดเดลี่  ในหนึ่งสัปดาหเธอมีรายได 74 เซด 

ในสัปดาหนั้น กฤษณาขายหนังสือพิมพไดก่ีฉบับ 

 

 

จํานวนหนังสือพิมพท่ีขายได:  .....................  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
บริบท :   การงานอาชีพ 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบปด 

เจตนาของคําถาม : ระบุขอมูลท่ีเก่ียวของและแปลงขอมูลให
อยูในรูปตัวแบบเชิงคณติศาสตรอยางงาย
เพ่ือคํานวณเก่ียวกับจํานวน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 20.28 

นานาชาติ 41.05 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 
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1. 2. 

 

 

 

 

 

 

3. 4. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รา
ยไ

ดต
อส

ัปด
าห

 (เ
ซด

) 

 

จํานวนหนังสือพิมพท่ีขายได 

 

เซดแลนดสตาร 

เซดแลนดเดลี ่

รา
ยไ

ดต
อส

ัปด
าห

 (เ
ซด

) 
 

จํานวนหนังสือพิมพท่ีขายได 

 

เซดแลนดสตาร 

เซดแลนดเดลี ่เซดแลนดเดลี ่

รา
ยไ

ดต
อส

ัปด
าห

 (เ
ซด

) 

จํานวนหนังสือพิมพท่ีขายได 

เซดแลนดสตาร 

รา
ยไ

ดต
อส

ัปด
าห

 (เ
ซด

) 
 

จํานวนหนังสือพิมพท่ีขายได 

 

เซดแลนดสตาร 

เซดแลนดเดลี ่

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
บริบท :   การงานอาชีพ 

กระบวนการ :   ตีความ 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : ระบุตัวแบบเชิงคณติศาสตรไดถูกตอง 
เมื่อความสัมพันธเชิงเสนตรงสองเสน
ถูกแปลงใหเปนการนําเสนอดวยกราฟ 

ประเทศ % ตอบถูก 

ไทย 18.53 

นานาชาติ 28.59 

หมายเหตุ:  เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 

การทดลองใชเคร่ืองมือ จึงไมมีขอมูล 

ของประเทศอื่น 

คําถามท่ี 3: การขายหนังสอืพิมพ 

จักรตัดสินใจสมัครเปนผูขายหนังสือพิมพ เขาตองเลือกวาจะขายหนังสือพิมพ เซดแลนดสตาร  

หรือ เซดแลนดเดลี่ 

กราฟใดตอไปนี้ นําเสนอไดถูกตองวาหนังสือพิมพสองฉบับจายเงินใหกับผูขายของเขาอยางไร       

จงเขียนวงกลมลอมรอบ 1, 2, 3 หรือ 4 

 

 

 

 

คะแนนเต็ม 

ขอ 3.  [กราฟ 3] 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 
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 ประตูหมุน 

ประตูหมุน ประกอบดวยบานประตูสามบาน ซ่ึงหมุนภายในพ้ืนท่ีรูปวงกลม เสนผานศูนยกลางดานใน     

ของพ้ืนท่ีนี้เปน 2 เมตร (200 เซนติเมตร)  บานประตูสามบานแบงพ้ืนท่ีวงกลมออกเปนสามสวนท่ีเทากัน  

แบบแปลนขางลางแสดงบานประตูในตําแหนงท่ีแตกตางกันสามตําแหนงเม่ือมองจากดานบน 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

การใหคะแนน  ประตูหมุน 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: 120 [ยอมรับคําตอบท่ีเปนคามุมกลับท่ีสมมูลกัน คือ 240] 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

  

200 ซม. 

บานประต ู

ทางออก 

ทางเขา 

คําถามท่ี 1: ประตูหมุน 

บานประตูสองบานทํามุมกันมีขนาดของมุมในหนวยองศาเปนเทาใด 

ขนาดของมุม:  ............................................ 
º
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริภูมิและรูปทรง 
บริบท :   วิทยาศาสตร 

กระบวนการ :   ใชหลักการทางคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบปด 

เจตนาของคําถาม : คํานวณมมุท่ีจุดศูนยกลางของเซกเตอร
ของวงกลม 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

เซี่ยงไฮ-จีน 89.7 

สิงคโปร 75.7 

ฮองกง-จีน 76.6 

จีนไทเป 74.3 

เกาหล ี 79.1 

มาเกา-จีน 72.6 

ญี่ปุน 73.8 

ไทย 30.5 

มาเลเซีย 34.8 

อินโดนีเซีย 22.4 

นานาชาติ 63.5 
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การใหคะแนน  ประตูหมุน 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: คําตอบอยูในชวงตั้งแต 103 ถึง 105 [ยอมรับคําตอบท่ีคํานวณเปน 1/6th ของเสนรอบวงได

(100π
3

) ยอมรับคําตอบเปน 100 เทานั้นดวย เพียงแตตองแสดงใหเห็นชัดเจนวาคําตอบนี้เปน

ผลลัพธท่ีไดมาจากการใช π = 3  หมายเหตุ: คําตอบท่ีเปน 100 แตไมแสดงวิธีทําสนับสนุน 

อาจไดมาจากการเดาอยางงาย ๆ วามีคาเทากับรัศมี (ความยาวของบานประตูเดียว)] 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

• 209 [เปนความยาวของสวนท่ีเปดท้ังหมด 

ไมใชความยาวของสวนท่ีเปด “แตละดาน”] 

 

 

 

 

 

  

คําถามท่ี 2: ประตูหมุน 

ประตูท่ีเปดออกสองดาน (เสนโคงท่ีเปนเสนประในแผนภาพ)  มีขนาด 

เทากัน ถาสวนท่ีเปดนี้กวางเกินไป บานประตูหมุนจะไมสามารถปด 

ชองวางไดสนิท และอากาศจะสามารถไหลผานไดตลอดระหวางทางเขา 

และทางออก ซ่ึงเปนสาเหตุทําใหสูญเสียความรอนหรือรับความรอน 

ท่ีไมตองการได  ดังแสดงในแผนภาพดานขาง 

ประตูท่ีเปดออกแตละดานจะมีความยาวของเสนโคงท่ีมากท่ีสุดเปนเทาใด   

ในหนวยเซนติเมตร (ซม.) จึงจะทําใหอากาศไมไหลผานไดตลอดระหวาง 

ทางเขาและทางออก 

 

ความยาวของเสนโคงท่ีมากท่ีสุด: ................... ซม. 

อากาศสามารถไหลผานได 
ในตําแหนงน้ี 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริภูมิและรูปทรง 
บริบท :   วิทยาศาสตร 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

เจตนาของคําถาม : ตีความแบบจําลองเชิงเรขาคณติ
ของสถานการณในชีวิตจริง เพ่ือ
คํานวณความยาวของสวนโคง 

 

ประเทศ % ตอบถูก 

เซี่ยงไฮ-จีน 13.6 

สิงคโปร 13.2 

ฮองกง-จีน 9.9 

จีนไทเป 10.8 

เกาหล ี 6.4 

มาเกา-จีน 7.5 

ญี่ปุน 7.8 

ไทย 0.8 

มาเลเซีย 3.1 

อินโดนีเซีย 1.2 

นานาชาติ 3.5 

 



 

80 ตัวอยางขอสอบคณิตศาสตร PISA 2012 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

คําถามท่ี 3: ประตูหมุน 

ประตูหมุนครบ 4 รอบในหนึ่งนาที  แตละสวนของประตูท้ังสามสวนจะมีท่ีวางพอสําหรับรองรับ

คนไดมากท่ีสุดสองคน 

ในเวลา 30 นาที มีคนท่ีสามารถผานประตูเขาสูอาคารไดมากท่ีสุดก่ีคน 

1. 60 

2. 180 

3. 240 

4. 720 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :  ปริมาณ 
บริบท :   วิทยาศาสตร 

กระบวนการ :   คิดในเชิงคณิตศาสตร 

รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

เจตนาของคําถาม : ระบุขอมูลและสรางแบบจําลอง
เชิงปริมาณ (โดยนัย) ในการ
แกปญหา 

 

คะแนนเต็ม 

ขอ 4.  720 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

ประเทศ % ตอบถูก 

เซี่ยงไฮ-จีน 65.2 

สิงคโปร 59.3 

ฮองกง-จีน 62.5 

จีนไทเป 59.9 

เกาหล ี 52.6 

มาเกา-จีน 63.5 

ญี่ปุน 53.2 

ไทย 17.7 

มาเลเซีย 20.5 

อินโดนีเซีย 10.7 

นานาชาติ 46.4 
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ตัวอยางขอสอบคณิตศาสตร PISA 2006 
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 ขับรถ 

เชาวันหนึ่ง น้ําฝนออกไปขับรถเลน ระหวางทางแมวตัวหนึ่งวิ่งตัดหนารถ  น้ําฝนตองเหยียบเบรคอยาง

กะทันหันเพ่ือไมใหชนแมว 

น้ําฝนตกใจมากจนมือสั่น  จึงตัดสินใจขับรถกลับบาน 

กราฟตอไปนี้แสดงการบันทึกอัตราเร็วของรถอยางคราว ๆ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  ขับรถ 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: 60 กิโลเมตรตอชั่วโมง 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

คําถามท่ี 1: ขับรถ 

อัตราเร็วสูงสุดของรถท่ีน้ําฝนขับในเชาวันนั้น เปนเทาไร 

อัตราเร็วสูงสุด =  ................................. กิโลเมตรตอชั่วโมง 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ* 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :   การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
สาระวิชา : ฟงกชัน 
บริบท : สังคม 
สมรรถนะทางคณิตศาสตร :   การทําใหม 
รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบปด 

* ยึดตามกรอบโครงสรางการประเมิน PISA 2003 

ประเทศ % ตอบถูก 

ฮองกง-จีน 96.98 

จีนไทเป 94.42 

เกาหล ี 94.75 

มาเกา-จีน 95.37 

ญี่ปุน 93.61 

ไทย 87.95 

อินโดนีเซีย 76.61 

นานาชาติ 95.48 
 

การขับรถของน้ําฝน 

เวลา 

อัตราเร็ว 

(กิโลเมตรตอชั่วโมง) 

9:00 9:04 9:08 9:12 

72 

60 

48 

36 

24 

12 

0 
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การใหคะแนน  ขับรถ 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: 9:06 

 หรือ 

 เกาโมงหกนาที 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

คําถามท่ี 2: ขับรถ 

ขณะท่ีน้ําฝนเหยียบเบรคเพ่ือไมใหชนแมว  ขณะนั้นเปนเวลาเทาใด 

คําตอบ:  ..............................................................  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ* 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :   การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
สาระวิชา : ฟงกชัน 
บริบท : สังคม 
สมรรถนะทางคณิตศาสตร :   การเช่ือมโยง 
รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบปด 

* ยึดตามกรอบโครงสรางการประเมิน PISA 2003 

ประเทศ % ตอบถูก 

ฮองกง-จีน 87.17 

จีนไทเป 84.89 

เกาหล ี 89.47 

มาเกา-จีน 82.59 

ญี่ปุน 90.49 

ไทย 54.27 

อินโดนีเซีย 48.78 

นานาชาติ 80.59 
 

คําถามท่ี 3: ขับรถ 

สามารถบอกไดหรือไมวา  เสนทางท่ีน้ําฝนขับรถกลับบานสั้นกวาเสนทางท่ีเธอออกจากบาน 

ถึงจุดท่ีชนแมว จงใชขอมูลจากกราฟอธิบายเพ่ือสนับสนุนคําตอบของนักเรียน 

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  
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การใหคะแนน  ขับรถ 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: คําตอบวา เสนทางกลับบานสั้นกวาดวยการใหคําอธิบายท่ีเพียงพอ ท้ังความเร็วเฉลี่ยต่ําใน

เท่ียวกลับ และ ระยะเวลา (โดยประมาณ) ในเท่ียวกลับเทาเดิม  ขอสังเกต ถาตอบโดยให

เหตุผลท่ีกลาวถึงพ้ืนท่ีใตเสนกราฟในเท่ียวกลับก็ถือวาถูกตองควรใหคะแนนเต็มดวย 

• ระยะทางเท่ียวไปยาวกวาเท่ียวกลบั – ใชเวลาเกือบเทากัน แตชวงแรกเธอขับรถใชความเร็วมากกวา

ชวงหลัง 

• เสนทางท่ีกลับบานสั้นกวา เพราะในเท่ียวกลับเธอใชเวลานอยกวา และขับรถชากวาเท่ียวไป 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบถูกตอง แตคําอธิบายไมเพียงพอ 

• ระยะทางสั้นกวาเพราะเมื่อตอนท่ีเธอเหยียบเบรคน้ัน เวลาผานไปมากกวาครึ่งหน่ึงของการเดินทาง

แลว 

• เสนทางกลับบานสั้นกวา เน่ืองจากเสนกราฟในเท่ียวกลับครอบคลุมพ้ืนท่ี 8 ตารางหนวย  ในขณะท่ี

เท่ียวไปครอบคลุมพ้ืนท่ี 9 ตารางหนวย  

 หรือ 

 คําตอบอ่ืน ๆ 

• ไม  ระยะทางเทากัน เพราะวาเธอใชเวลาหกนาทีในเท่ียวกลับแตขับรถชากวา 

• จากกราฟถารวมเวลาท่ีนํ้าฝนเหยยีบเบรคเพ่ือไมใหชนแมว อาจเร็วกวาสัก 2 วินาที แตถาปดตัวเลขก็

จะใชเวลาเทากัน 

• จากกราฟอาจบอกไดวา  ระยะทางจากบานถึงจุดหยุดรถเทากับระยะทางท่ีเธอกลับบาน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ* 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :   การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
สาระวิชา : ฟงกชัน 
บริบท : สังคม 
สมรรถนะทางคณิตศาสตร :   การสะทอนและสื่อสาร 
รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

* ยึดตามกรอบโครงสรางการประเมิน PISA 2003 

ประเทศ % ตอบถูก 

ฮองกง-จีน 38.91 

จีนไทเป 36.46 

เกาหล ี 36.27 

มาเกา-จีน 28.73 

ญี่ปุน 41.31 

ไทย 7.89 

อินโดนีเซีย 17.07 

นานาชาติ 29.11 
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 ความสูง 
หองเรียนหองหนึ่งมีนักเรียนหญิง 25 คน  ความสูงเฉลี่ยของนักเรียนหญิงกลุมนี้เปน 130 เซนติเมตร 

 

 

 

 

การใหคะแนน  ความสูง 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: คําอธิบายประกอบดวย  ผลรวมของความสูงของนักเรียนแตละคนแลวหารดวย 25 

• นําความสูงของนักเรียนหญิงทุกคนมารวมกัน แลวหารดวยจํานวนนักเรียนหญิงท้ังหมด 

• นําความสูงของนักเรียนหญิงทุกคนมารวมกัน และหารดวยจํานวนนักเรียนหญิง  ในกรณีน้ีคือ 25 

• ผลรวมของความสูงท้ังหมดท่ีมีหนวยเดียวกัน แลวหารดวยจํานวนนักเรียนหญิง 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

คําถามท่ี 1: ความสูง 

จงอธิบายวิธีการหาความสูงเฉลี่ย 

 ..................................................................................................................................................  

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ* 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :   ความไมแนนอน 
สาระวิชา : สถิต ิ
บริบท : การศึกษา 
สมรรถนะทางคณิตศาสตร :   การทําใหม 
รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

* ยึดตามกรอบโครงสรางการประเมิน PISA 2003 

ประเทศ % ตอบถูก 

ฮองกง-จีน 80.65 

จีนไทเป 82.63 

เกาหล ี 76.36 

มาเกา-จีน 77.02 

ญี่ปุน 79.87 

ไทย 19.66 

อินโดนีเซีย 32.14 

นานาชาติ 62.64 
 

คําถามท่ี 2: ความสูง 

จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา  “จริง” หรือ “เท็จ”  ในแตละประโยคตอไปนี้ 

ประโยค จริง หรือ เท็จ 

ถานักเรียนหญิงคนหน่ึงในหองสูง 132 เซนติเมตร  ตองมีนักเรียนหญิงอีกคนหน่ึง

สูง 128 เซนติเมตร 
จริง / เท็จ 

นักเรียนหญิงสวนใหญตองมีความสูง 130 เซนติเมตร จริง / เท็จ 

ถาจัดลําดับเด็กหญิงจากเตี้ยท่ีสดุไปสูงท่ีสุด  นักเรียนคนท่ีมีลาํดับตรงกลางตองมี

ความสูง 130 เซนติเมตร 
จริง / เท็จ 

ครึ่งหน่ึงของนักเรียนหญิงในหองตองเตี้ยกวา 130 เซนติเมตร  และอีกครึ่งหน่ึง

ตองสูงกวา 130 เซนติเมตร 
จริง / เท็จ 
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การใหคะแนน  ความสูง 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ตอบถูกท้ังสี่ขอ: เท็จ  เท็จ  เท็จ  เท็จ  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ* 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :   ความไมแนนอน 
สาระวิชา : สถิต ิ
บริบท : การศึกษา 
สมรรถนะทางคณิตศาสตร :   การสะทอนและสื่อสาร 
รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบเชิงซอน 

* ยึดตามกรอบโครงสรางการประเมิน PISA 2003 

ประเทศ % ตอบถูก 

ฮองกง-จีน 27.72 

จีนไทเป 28.99 

เกาหล ี 12.28 

มาเกา-จีน 26.58 

ญี่ปุน 19.26 

ไทย 2.98 

อินโดนีเซีย 1.71 

นานาชาติ 16.42 
 

คําถามท่ี 3: ความสูง 

มีการพบขอผิดพลาดจากการวัดความสูงของนักเรียนคนหนึ่ง ซ่ึงควรจะเปน 120 เซนติเมตร  

ไมใช 145 เซนติเมตร  ความสูงเฉลี่ยของนักเรียนหญิงท่ีถูกตองควรเปนเทาใด  

1. 126 เซนติเมตร 

2. 127 เซนติเมตร 

3. 128 เซนติเมตร 

4. 129 เซนติเมตร 

5. 144 เซนติเมตร 

 

คะแนนเต็ม 

ขอ 4.  129 เซนติเมตร 

ไมไดคะแนน 

คําตอบอ่ืน ๆ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ* 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :   ความไมแนนอน 
สาระวิชา : สถิต ิ
บริบท : การศึกษา 
สมรรถนะทางคณิตศาสตร :   การสะทอนและสื่อสาร 
รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

* ยึดตามกรอบโครงสรางการประเมิน PISA 2003 

ประเทศ % ตอบถูก 

ฮองกง-จีน 63.45 

จีนไทเป 63.86 

เกาหล ี 62.21 

มาเกา-จีน 56.32 

ญี่ปุน 44.94 

ไทย 22.85 

อินโดนีเซีย 20.40 

นานาชาติ 34.17 
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 การเขาเลม 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

คําถามท่ี 1: การเขาเลม 

รูป 1 

 

รูป 1  แสดงวิธีการทําสมุดเลมเล็ก โดยมีข้ันตอนดังนี้ 

• นํากระดาษแผนหนึ่งมาพับครึ่งสองครั้ง 

• เย็บลวดท่ีขอบ ก 

• ตัดกระดาษท่ีขอบ ข สองขอบใหเปดออก 

จะได สมุดเลมเล็กท่ีมีแปดหนา 

รูป 2 

 

รูป 2  แสดงดานหนึ่งของกระดาษท่ีทําเปนสมุด ซ่ึงมีเลขหนาเขียนไวกอนแลว 

เสนหนาคือกระดาษสวนท่ีถูกตัดหลังจากพับแลว 

จงเขียนหมายเลข 1, 4, 5  และ 8 ลงในกรอบในแผนผังใหถูกตอง   เพ่ือแสดงวาหนาใด 

อยูดานหลังของหนา 2, 3, 6 และ 7 
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การใหคะแนน  การเขาเลม 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: เลขหนาถูกใสในตําแหนงท่ีถูกตอง (ไมตองสนใจวาหมายเลขจะหัวกลับ) 

 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

4 5 

8 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ* 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :   ปริภูมิและรูปทรง 
สาระวิชา : เรขาคณิต 
บริบท : สวนตัว 
สมรรถนะทางคณิตศาสตร :   การสะทอนและสื่อสาร 
รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบปด 

* ยึดตามกรอบโครงสรางการประเมิน PISA 2003 

ประเทศ % ตอบถูก 

ฮองกง-จีน 74.91 

จีนไทเป 74.96 

เกาหล ี 69.05 

มาเกา-จีน 72.34 

ญี่ปุน 74.90 

ไทย 58.38 

อินโดนีเซีย 54.97 

นานาชาติ 59.80 
 



 

90 ตัวอยางขอสอบคณิตศาสตร PISA 2012 
 

 จักรยาน 

จิระศักดิ์  สมรศรี  และปติ ข่ีจักรยานขนาดตาง ๆ กัน  ตารางตอไปนี้แสดงระยะทางท่ีลอของจักรยาน   

แตละคนเคลื่อนท่ีครบหนึ่งรอบ 

 ระยะทาง (หนวย เซนติเมตร) 

 1 รอบ 2 รอบ 3 รอบ 4 รอบ 5 รอบ 6 รอบ 

ปติ 96 192 288 384 480 … 

สมรศรี 160 320 480 640 800 … 

จิระศักดิ์ 190 380 570 760 950 … 

 

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  จักรยาน 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: 282 เซนติเมตร 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 

คําถามท่ี 1: จักรยาน 

ปติเข็นจักรยานของเขาเพ่ือใหลอหมุนครบสามรอบ  ถาจิระศักดิ์ทําเชนเดียวกันโดยใชจักรยาน

ของเขา 

จักรยานของจิระศักดิ์จะไปไดไกลกวาจักรยานของปติเปนระยะทางเทาใด  ใหตอบเปน

เซนติเมตร 

คําตอบ:  ...........................................เซนติเมตร 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ* 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :   ปริมาณ 
สาระวิชา : จํานวน 
บริบท : สวนตัว 
สมรรถนะทางคณิตศาสตร :   การเช่ือมโยง 
รูปแบบของขอสอบ : เขียนตอบแบบสั้น ๆ 

* ยึดตามกรอบโครงสรางการประเมิน PISA 2003 

ประเทศ % ตอบถูก 

ฮองกง-จีน 74.41 

จีนไทเป 75.62 

เกาหล ี 71.15 

มาเกา-จีน 71.19 

ญี่ปุน 64.54 

ไทย 46.52 

อินโดนีเซีย 38.87 

นานาชาติ 61.80 
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การใหคะแนน  จักรยาน 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: 8 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

คําถามท่ี 2: จักรยาน 

ลอจักรยานของสมรศรีจะหมุนก่ีรอบ  ถาจักรยานเคลื่อนท่ีไปได 1280 เซนติเมตร 

คําตอบ:  ....................................................รอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ* 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :   ปริมาณ 
สาระวิชา : จํานวน 
บริบท : สวนตัว 
สมรรถนะทางคณิตศาสตร :   การเช่ือมโยง 
รูปแบบของขอสอบ : เขียนตอบแบบสั้น ๆ 

* ยึดตามกรอบโครงสรางการประเมิน PISA 2003 

ประเทศ % ตอบถูก 

ฮองกง-จีน 84.29 

จีนไทเป 83.33 

เกาหล ี 78.23 

มาเกา-จีน 82.56 

ญี่ปุน 80.93 

ไทย 52.96 

อินโดนีเซีย 46.44 

นานาชาติ 68.99 
 

คําถามท่ี 3: จักรยาน 

ลอรถจักรยานของปติมีเสนรอบวง 96 เซนติเมตร (หรือ 0.96 เมตร)  จักรยานมีเกียร 3 ระดับ  

คือ เกียรต่ํา  เกียรกลาง และเกียรสูง  ซ่ึงมีอัตราสวนของเกียรดังนี้: 

เกียรต่ํา     3:1            เกียรกลาง    6:5           เกียรสงู    1:2 

ถาปติข่ีรถจักรยานเปนระยะทาง 960 เมตร โดยใชเกียรกลาง เขาจะตองปนบันไดจักรยานก่ีรอบ  

จงแสดงวิธีทํา 

หมายเหตุ:  อัตราสวนของเกียร 3:1  หมายความวา ปนจักรยาน 3 รอบ ลอจะหมุนครบ  

1 รอบ 



 

92 ตัวอยางขอสอบคณิตศาสตร PISA 2012 
 

การใหคะแนน  จักรยาน 

คะแนนเต็ม 

รหัส 21: ปน 1200 รอบ และมีวิธีทําท่ีถูกตอง หมายเหตุถาคําตอบถูกตอง ถึงจะไมไดแสดงวิธีทํา  

แตมีอะไรบางอยางท่ีแสดงวาเด็กมีวิธีคิดถูกตอง ควรใหคะแนนเต็ม 

• ระยะทาง 960 เมตร ตองการลอหมุน 1000 รอบ ซึ่งสัมพันธกับ ×
6

1000
5

  =1200 รอบ 

ไดคะแนนบางสวน 

รหัส 11: ปน 12 รอบ คํานวณถูกตอง แตไมไดเปลี่ยนหนวย 

• 960 เมตร ตองการลอใหหมุน 10 รอบ (นักเรยีนลืมไปวา ระยะทางในตารางถูกกําหนดเปนเซนติเมตร)  

ซึ่งสัมพันธกับ ×
6

10
5

 =12 รอบ 

รหัส 12: วิธีทําถูกตอง และคํานวณผิดเล็กนอย หรือคํานวณไมสมบูรณ 

• ปน 3 รอบ ลอหมุน 2.5 รอบ และลอหมุน 1 รอบ = 0.96 เมตร ดงัน้ัน ปน 3 รอบ ไดระยะทาง  

2.4 เมตร ดังน้ัน 960 เมตร ตองปน 400 รอบ 

• ตองปน 1000 รอบ (960/0.96) เพ่ือใหไดระยะทาง 960 เมตร ดังน้ันตองปน 833 รอบ สําหรับ 

เกียรกลาง (5/6 ของ 1000) [วิธีคิดถูกตอง แตกลับเศษเปนสวน กลบัสวนเปนเศษ] 

• 5×0.96 = 4.8 และ 960/4.8 = 200 ดังน้ัน ตองปน 200 รอบ ท่ีถูกควรใช 200/5 = 40 และ  

40×6 = 240 ดังน้ัน ตองปนจักรยานใหได 240 รอบ [มีท่ีผิดพลาด 1 แหง คือ การคูณดวย 5  

ในข้ันตอนแรก  แตข้ันตอนอ่ืน ๆ ถูกตอง] 

ไมไดคะแนน 

รหัส 00: คําตอบอ่ืน ๆ  

• 96000/5 = 19200  และ 19200×6 = 115200 รอบ [ไมไดนําเสนรอบวงของลอมาคํานวณดวย] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ* 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :   การเปลีย่นแปลงและความสัมพันธ 
สาระวิชา : จํานวน 
บริบท : สวนตัว 
สมรรถนะทางคณิตศาสตร :   การสะทอนและสื่อสาร 
รูปแบบของขอสอบ : สรางคําตอบแบบอิสระ 

* ยึดตามกรอบโครงสรางการประเมิน PISA 2003 

ประเทศ % ตอบถูก 

ฮองกง-จีน 32.26 

จีนไทเป 35.90 

เกาหล ี 32.72 

มาเกา-จีน 28.07 

ญี่ปุน 27.44 

ไทย 6.98 

อินโดนีเซีย 7.65 

นานาชาติ 19.11 
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 การเห็นหอสูง 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

คําถามท่ี 1: การเห็นหอสูง 

รูป 1 และรูป 2 ขางลาง เปนภาพวาดของหอสูงหอเดียวกันท้ังสองรูป  ในรูป 1  นักเรียนเห็น

หลังคาของหอสูงสามดาน  ในรูป 2 เห็นสี่ดาน 

 

 

 

 

 

 

 

แผนผังขางลางตอไปนี้  แสดงภาพของหลังคาหอสูงท่ีมองลงจากขางบน     P1 – P5 เปน

ตําแหนงตาง ๆ หาตําแหนง ซ่ึงแสดงดวยเครื่องหมายกากบาท ( )   

ณ ตําแหนงเหลานี้ ผูท่ีมองดูหอสูงจะสามารถมองเห็นจํานวนดานของหลังคาไดตางกัน 

 

 

 
×

×

×

×

×

P1 

P2 

P4 

P3 

P5 
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การใหคะแนน  การเห็นหอสูง 

คะแนนเต็ม 

รหัส 1: วงกลมรอบจํานวนท่ีอยูใน P1 – P5 ดังนี้  4, 3, 1, 2, 2 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืน ๆ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จงเขียนวงกลมแสดงจํานวนดานของหลังคาท่ีจะสามารถมองเห็นไดจากตําแหนงตาง ๆ  

ในตารางขางลาง 
 

ตําแหนง จํานวนดานของหลังคาท่ีสามารถมองเห็นจากตําแหนงตาง ๆ 

(จงวงรอบจํานวนท่ีถูกตอง) 

P1 1 2 3 4 มากกวา 4 

P2 1 2 3 4 มากกวา 4 

P3 1 2 3 4 มากกวา 4 

P4 1 2 3 4 มากกวา 4 

P5 1 2 3 4 มากกวา 4 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ* 

เนื้อหาทางคณิตศาสตร :   ปริภูมิและรูปทรงสามมิต ิ
สาระวิชา : เรขาคณิต 
บริบท : สวนตัว 
สมรรถนะทางคณิตศาสตร :   การเช่ือมโยง 
รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบเชิงซอน 

* ยึดตามกรอบโครงสรางการประเมิน PISA 2003 

ประเทศ % ตอบถูก 

ฮองกง-จีน 29.83 

จีนไทเป 34.45 

เกาหล ี 29.40 

มาเกา-จีน 26.44 

ญี่ปุน 28.24 

ไทย 13.53 

อินโดนีเซีย 12.09 

นานาชาติ 30.18 
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คณะผูจัดทํา 
 

 

ท่ีปรึกษา 

นางพรพรรณ   ไวทยางกูร ผูอํานวยการสถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

 

คณะทํางาน 

นางสุนีย  คลายนิล สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นายปรีชาญ  เดชศร ี สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นางสาวสุพัตรา  ผาติวิสันติ ์ สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นายประสงค  เมธีพินิตกุล สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นายดนัย  ยังคง สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นางชมัยพร  ตั้งตน สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นางนิตยาพร  บุญญาศิร ิ สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

น.อ.หญิงอัมพลิกา  ประโมจนีย สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นางสาวนันทวัน  นันทวนิช สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นางสาวประวีณา  ติระ สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นางสุชาดา  ปทมวิภาต สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นายเอกรินทร  อัชชะกุลวิสุทธ์ิ สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นางพัชรินทร  อารมณสาวะ สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นางเกตุวดี  จังวัฒนกุล สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นางสาวจุฑามาส  สรุปราษฏร สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นายเตชทัต  เรืองธรรม สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นายวิโรจน  ลิ่วคงสถาพร สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นายอนุชิต  อารมณสาวะ สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นายชยุตม  ภิรมยสมบัต ิ สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นายจตุพล  งามแมน สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นายศราวุฒิ  รัตนประยรู สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นางสาวศศิวรรณ  เมลืองนนท สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นางจันทนา  ช่ืนรุง สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

นางสาวสุชาดา  ภมุรินทร สถาบันสงเสรมิการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี
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คณะกรรมการอํานวยการโครงการ PISA 2012 

 
นางสาวจุไรรัตน  แสงบุญนํา ผูแทนสํานักงานปลดักระทรวงศึกษาธิการ 

นางสาวไพรวัลย  พิทักษสาล ี ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน 

นางสาวชวนชม  คําหอมกุล ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการสงเสริมการศึกษาเอกชน 

นางอรสา  ภาววิมล ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา 

นายอุดมศักดิ ์  นาดี ผูแทนสํานักการศึกษา กรุงเทพมหานคร 

นางสาวแสงมณี  มีนอย ผูแทนสํานักประสานและพัฒนาการจัดการศึกษาทองถ่ิน 

นายอกนิษฐ  คลังแสง ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา 

นางสาวจิรพรรณ  ปุณเกษม ผูแทนสํานักงานเลขาธิการสภาการศึกษา 

 

 

 

สังกัดท่ีเขารวมโครงการ PISA  
 

ตามขอตกลงในการดําเนินโครงการ PISA ของ OECD ไมอนุญาตใหเปดเผยรายช่ือโรงเรียนกลุมตัวอยาง ท้ังน้ี 

โรงเรียนกลุมตัวอยางโครงการ PISA 2012 ของประเทศไทย มีจํานวน 239 โรงเรียน และอยูในสังกัด ดังตอไปน้ี 

1.  สํานักงานคณะกรรมการการศกึษาข้ันพ้ืนฐาน กระทรวงศึกษาธิการ 

2.  สํานักงานคณะกรรมการสงเสริมการศึกษาเอกชน กระทรวงศึกษาธิการ 

3.  สํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ 

4.  สํานักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ 

5.  สํานักการศึกษา กรุงเทพมหานคร   

6.  สํานักประสานและพัฒนาการจัดการศึกษาทองถ่ิน กรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน กระทรวงมหาดไทย 
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